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БЫҺААРЫЫ СУРУК

Үѳрэх предметин ѳйдѳбүлэ

Тѳрѳѳбүт тыл — кѳлүѳнэттэн кѳлүѳнэҕэ бэриллэр ханнык баҕарар норуот улуу нэһилиэстибэтэ, киһи аймах ытык ѳйдѳбүллэриттэн (сыаннастарыттан) биирдэстэрэ. Тѳрѳѳбүт тыл — оҕоҕо тулалыыр эйгэтин кыраҕатык билэр-кѳрѳр, чугас дьонун-сэргэтин кытта истиҥник бодоруһар, иэйиитэ уһуктар, ѳйѳ-санаата сайдар, ѳбүгэтин үѳрэҕин утумнуур сүрүн эйгэтэ.

Ол иһин оҕону кыра сааһыттан оҕо тэрилтэтигэр, оскуолаҕа тѳрѳѳбүт тылынан иитии-үѳрэтии сүрүн ирдэбил быһыытынан билиниллэн, Российскай Федерация уонна Саха Республикатын үѳрэххэ уонна тылга сокуоннарыгар ити ѳйдѳбүл туспа ыстатыйанан киирэн, быраап быһыытынан кѳмүскэллээх, билиҥҥи усулуобуйаҕа үгүс норуот тыла чѳл туруктаах хааларыгар тирэх буолар. 

Билигин тѳрѳѳбүт тыл, федеральнай государственнай үѳрэх стандартын (ФГҮѲС) ирдэбилинэн, уопсай үѳрэхтээһин булгуччулаах чааһыгар киирэн, базиснай үѳрэх былааныгар (федеральнай) миэстэтэ, үѳрэтиллэр чааһа чопчу ыйыллан үѳрэтиллэр таһыма үрдээтэ. Орто, үрдүкү сүһүѳх оскуола таһымыгар тѳрѳѳбүт тылы үѳрэх предметин быһыытынан үѳрэтиигэ түмүк ирдэбили эмиэ федеральнай государственнай үѳрэх стандарда сүрүннүүр. 

Ити ааттаммыт докумуон быһыытынан, орто уопсай үѳрэхтээһин таһымыгар нуучча уонна тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтиигэ тэҥ таһымнаах түмүк ирдэнэр. Тѳрѳѳбүт тыл атын үѳрэх предметтэрин кытта бииргэ оҕо личность быһыытынан сайдыытын хааччыйыахтааҕа этиллэр, ону сэргэ урукку ѳттүгэр ирдэммэт саҥа булгуччулаах ирдэбили — үѳрэнээччигэ үѳрэх дэгиттэр дьайыыларын иҥэриини киллэрэр. 

Үѳрэх предметин сыала уонна соруга:

Орто оскуолаҕа тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии предметэ атын үѳрэх предмэттэрин ортотугар үѳрэнээччи тылын-ѳһүн уонна ѳйүн-санаатын сайыннарар, сүрүн үѳрэнэр үѳрүйэҕи иҥэрэр кыаҕынан бас-кѳс балаһыанньаны ылар предмет буолар.

Оҕо орто оскуолаҕа үѳрэнэр сааһыгар билиитэ-кѳрүүтэ, тыла-ѳһѳ уонна ѳйѳ-санаата тэтимнээхтик сайдар, иэйиитэ уонна саныыр санаата судургутук олохсуйар буолан, тѳрѳѳбүт тылы бу кэмҥэ кичэйэн үѳрэтии — норуот тыла чѳл туруктаах буоларыгар, кэнчээри ыччакка улуу нэһилиэстибэни тириэрдэргэ олус суолталаах.

Этиллибиккэ олоҕуран, тѳрѳѳбүт тылы уопсай үѳрэхтээһин орто, үрдүкү сүһүѳх таһымыгар үѳрэтии сыалын үс хайысхаҕа араарыахха сѳп: 

1) үѳрэнээччигэ тѳрѳѳбүт тыл туһунан билиини аан дойду туһунан научнай билии быстыспат сорҕотун быһыытынан иҥэрии, тыл үѳрэҕин сүрүн балаһыанньаларын билиһиннэрии, онно олоҕуран, оҕо билэр-кѳрѳр, толкуйдуур кыаҕын сайыннарыы;

2) үѳрэнээччи дьону-сэргэни кытта тѳрѳѳбүт тылынан бодоруһар үѳрүйэҕин, саҥа (тыл) култуурата киһи уопсай култууратын быстыспат сорҕото буоларын туһунан ѳйдѳбүлгэ тирэҕирэн, саҥа (тыл) араас кѳрүҥэр (кэпсэтии, суруйуу, ааҕыы, ѳйтѳн айыы, о.д.а.) үѳрэтэн, салгыы сайыннарыы; 

3) үѳрэнээччигэ тѳрѳѳбүт тыл норуот ытык ѳйдѳбүллэриттэн биирдэстэрэ буоларын быһыытынан ураты харыстабыллаах сыһыаны иҥэрии, хас биирдии киһи ийэ тылын сайыннарар иэстээҕин ѳйдѳтүү.

Тѳрѳѳбүт тылы орто оскуолаҕа үѳрэтии сыала маннык сүрүн соруктары быһаардахха ситиһиллэр:

-дьону-сэргэни кытта бодоруһар саҥа (тыл) сүрүн кѳрүҥнэрин үѳрэнээччигэ үѳрэх дэгиттэр дьайыыларын иҥэриини кытта бииргэ алтыһыннаран үѳрэтии;

-тыл (саҥа) — бодоруһуу сүрүн ньымата диэн тутаах ѳйдѳбүлгэ тирэҕирэн, үѳрэнээччи кэпсэтэр уонна санаатын толору этэр (тыл этэр), суруйар үѳрүйэҕин сааһыгар сѳп түбэһиннэрэн сайыннарыы;

-тыл үѳрэҕин билиитигэр, сурук-бичик култууратын тѳрүт ѳйдѳбүллэригэр олоҕуран, үѳрэнээччи тѳрѳѳбүт тылын литературнай нуорматын тутуһарын, алҕаһа суох саҥарарын уонна суруйарын ситиһии;

-тыл үѳрэҕин сүрүн салааларын (лексика, фонетика, морфология, синтаксис, тиэкис) туһунан уопсай ѳйдѳбүлү иҥэриигэ тирэҕирэн, үѳрэнээччи толкуйдуур дьоҕурун сайыннарыы, сааһыгар сѳп түбэһиннэрэн, ѳй үлэтин дьайыыларыгар үѳрэтии;

-тѳрѳѳбүт тылы билии, харыстааһын, сайыннарыы сүрүн ньымаларыгар үѳрэтии.

Саха оскуолатыгар нуучча тылын үѳрэнээччи тѳрѳѳбүт тылга ылбыт билиитигэр, иҥэриммит үѳрүйэҕэр уонна сатабылыгар тирэҕирэн үѳрэтии — билигин олохсуйбут ѳйдѳбүл, бастыҥ учууталлар үгэскэ кубулуйбут үѳрэтэр ньымалара. Онно тирэҕирэн, ФГҮѲС үѳрэнэргэ үѳрэтэр сүрүн балаһыанньатыгар уонна ирдэбилигэр олоҕуран, тѳрѳѳбүт тылга тирэҕирэн нуучча тылын үѳрэтиини саҥа таһымҥа таһаарар кэм кэллэ. 

Тѳрѳѳбүт тылы орто оскуолаҕа үѳрэтии үѳрэнээччи нуучча тылын кэбэҕэстик ылынарын хааччыйар, нуучча тылыгар тыл үѳрэҕин үгүс уопсай балаһыанньаларын хос эбэтэр уруттаан үѳрэтэри лаппа аҕыйатан, учуутал үѳрэх чааһын оҕо нууччалыы саҥатын сайыннарыыга аныыр усулуобуйатын үѳскэтиэхтээх. Онон саха оскуолатыгар нуучча тылын үѳрэтии хаачыстыбатын тупсарыыга усулуобуйа үѳскэтии — тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии хос сыала-соруга.

Үѳрэх былааныгар үѳрэх предметин миэстэтэ

Базиснай үѳрэх былааныгар нуучча уонна тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии чаастарын ахсаана тэҥнэнэн, ордук государственнай статустаах тѳрѳѳбүт тыл үрдүк таһымҥа үѳрэтиллэригэр усулуобуйа тэриллибитэ кѳстѳр. Ону сэргэ тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии нуучча тылын үѳрэтиигэ тирэх буоларын ситиһэр туһуттан үѳрэх матырыйаалын аттарарга табыгастаах балаһыанньа үѳскүүр.

Үѳрэх федеральнай базиснай былааныгар олоҕуран, саха оскуолатын 5-9 кылаастарыгар тѳрѳѳбүт тылы уонна литератураны  үѳрэтиигэ барыта холбоон нэдиэлэҕэ 4 чаас бэриллэр: саха тыла – 2 чаас, тереебут литературабыт – 2 чаас. 10-11 кылаастарга литература5а нэдиэлэ5э 2 чаас керуллэр.

Ытык ѳйдѳбүллэри үѳрэх предметин ис хоһоонугар киллэрии

Орто, улахан кылааска саха тылын үѳрэтии оҕоҕо ытык ѳйдѳбүллэри (духуобунай сыаннастары) иҥэриигэ улахан суолталаах. Киһи аймах үйэлэртэн үйэлэргэ ѳрѳ тутан илдьэ кэлбит ытык ѳйдѳбүллэрэ (духуобунай сыаннастара) тѳрѳѳбүт тыл эгэлгэтигэр, кэрэтигэр сѳҥѳллѳр. Ол курдук үѳрэтии ис хоһоонугар тыл үѳрэҕин сүрүн хайысхаларын сэргэ уруок, кэпсэтии (бодоруһуу) тиэмэтин, үѳрэтии матырыйаалын быһыытынан тѳрѳѳбүт дойду, ийэ дойду, тѳрѳѳбүт тыл, айылҕа, үлэ, тѳрүт дьарык, ыал, дьиэ кэргэн, айымньы уонна кэрэ эйгэтэ, кѳҥүл, кырдьык, үтүѳ санаа, киһи аймах, аан дойду омуктарын тылларын уонна култууратын эгэлгэтин курдук ытык ѳйдѳбүллэр (духуобунай сыаннастар) киириэхтээхтэр. 

Үѳрэх предметин үѳрэтии түмүгэ:

Ытык ѳйдѳбүллэри иҥэрии түмүгэ (личностные результаты)

               Саха тылын оскуолаҕа үѳрэтии кэмигэр оҕо маннык ытык ѳйдѳбүллэри (духуобунай сыаннастары) иҥэриннэҕинэ тѳрѳѳбүт тыла сайдарыгар бэриниилээх, эппиэтинэстээх буоларыгар, бэйэтин кыаҕын толору туһанарыгар эрэниэххэ сѳп.

Тѳрѳѳбүт тыл — омугу сомоҕолуур тыл буоларын ѳйдүүр.

Тѳрѳѳбүт тыл тѳрүт айылгыта, үйэлээх үгэһэ, этигэн кэрэтэ норуот тылынан уус-уран айымньытыгар уонна уус-уран литератураҕа сѳҥмүтүн билэр.

Тѳрѳѳбүт тылын сайыннарар, кэлэр кѳлүѳнэҕэ тириэрдэр ытык иэстээҕин, ийэ тыл үйэлэргэ чѳл туруктаах буоларыгар тус оруоллааҕын ѳйдүүр.

Тѳрѳѳбүт тыл иитиллэр, үѳрэнэр, айар-сайдар тыл буоларын итэҕэйэр.

Тѳрѳѳбүт тыл элбэх омук алтыһан бииргэ олорор кэмигэр, икки (элбэх) тылланыы усулуобуйатыгар хас биирдии киһиттэн харыстабыллаах сыһыаны эрэйэрин ѳйдүүр.

Үѳрэх сатабылларын сайыннарыы түмүгэ  (метапредметные результаты) 

Бэйэни салайынар-дьаһанар сатабыл.

Тылын сайыннарар сыалы-соругу таба туруорунар, сатаан былаанныыр, туох-ханнык түмүккэ кэлиэхтээҕин быһа холоон билэр. Тугу билэрин-билбэтин, тугу ситэри үѳрэтиэхтээҕин арааран ѳйдүүр. Сылга бииртэн итэҕэһэ суох тѳрѳѳбүт тылга аналлаах бырайыактарга кыттан (тус бырайыага, коллективнай бырайыак) үлэлиир. 

«Тылы сэрэйэр» дьоҕуру (языковое чутье, чувство языка) сайыннарыы. Бэйэтин сааһыгар сѳп түбэһэр тиэкискэ үѳрэппит матырыйаалын сүнньүнэн тыл литературнай нуормата саҥарар эбэтэр суруйар киһи тылыгар тѳһѳ сѳпкѳ эбэтэр сыыһа туттулларын тута «сэрэйэн» билэр, итэҕэһин, алҕаһын быһаарар, кѳннѳрѳр, бэйэтин тылыгар-ѳһүгэр тыл нуорматын ирдэбилин тутуһарга дьулуһар. 

Тылын сайыннарар баҕаны үѳскэтии (потребность в совершенствовании собственной речи). Тѳрѳѳбүт тылын барҕа баайын сыаналыыр, тыл кэрэтигэр умсугуйар, этигэн тыл күүһүн, кыаҕын толору туһанарга, тылын-ѳһүн бэйэтэ сатаан чочуйан, тупсаран, санаатын сиһилии этэргэ, кэпсииргэ дьулуһар. 

                Хонтуруолланыы. Бэйэ саҥатын ѳрүү кэтэнэр, кѳрүнэр, алҕаһа суох саҥарарга, санаатын ыпсаран, хомоҕойдук этэргэ кыһаллар. 

Билэр-кѳрѳр сатабыл. Сүрүн үѳрэнэр сатабыл

            Үлэ сыалын-соругун таба туруоруу. Тѳрѳѳбүт тылын үѳрэтэригэр сыал-сорук туруорунан кѳдьүүстээхтик үлэлиир. 

Билиини-кѳрүүнү кэҥэтэр араас матырыйаалы туһаныы. Сахалыы үѳрэх-наука литературатыттан (тылдьыттартан, ыйынньыктартан, энциклопедиялартан, араас кинигэттэн) туһааннаах информацияны, билиини дѳбѳҥнүк булар, бэлиэтэнэр, түмэр, ситимниир араас ньыманы табыгастаахтык туһанар. Сахалыы тахсар оҕоҕо аналлаах республика, улуус, оскуола хаһыаттарын-сурунаалларын («Кэскил», «Чуораанчык», о.д.а.) тиһигин быспакка ааҕар, араадьыйанан, телевизорынан сахалыы биэриилэри сэргээн истэр-кѳрѳр, үѳрэҕэр, чинчийэр, айар үлэтигэр кѳдьүүстээхтик туһанар. Сахалыы үѳрэҕи сайыннарар интернет-сайтартан туһалаах, наадалаах информацияны булан, сѳпкѳ наардаан туһанар; тиэкиһи компьютерга сахалыы шрибинэн бэйэтэ тэтимнээхтик бэчээттиир; интернет нѳҥүѳ сахалыы ыытыллар араас тэрээһиҥҥэ тѳрѳѳбүт тыл литературнай нуорматын тутуһан, кѳхтѳѳхтүк кыттар.

Билиини сааһылааһын (структурирование знаний). Саҥа билии ыларга баар билиитигэр тирэҕирэр. Атын предметтэргэ ылбыт билиитин сатаан ситимниир (интеграция знаний).

Тобулук ѳйү сайыннарар үѳрүйэхтэр. Тѳрѳѳбүт тыл оскуолаҕа оҕону сайыннарар үѳрэх тутаах салааларыттан (предметтэриттэн) биирдэстэрэ. Онон үѳрэнээччи саха тылын үѳрэтэр кэмигэр үѳрэнэргэ тѳрүт буолар ѳй үлэтин сүрүн үѳрүйэхтэрин баһылыыр.

Саха тылын лингвистическэй матырыйаалыгар тирэҕирэн, ѳй үлэтин араас дьайыыларын кэбэҕэстик толорор: тэҥнээһин (сравнение), ырытыы (анализ), холбооһун (синтез), түмүктээһин (обобщение), (сериация), ханыылатан сааһылааһын (классификация), майгыннатыы (аналогия), сааһылаан ситимнээһин (систематизация). Итини сэргэ араас тойоннуур ньыманы (индукция, дедукция) табыгастаахтык туһанан дьону итэҕэтэр, ылыннарар курдук санаатын сааһылаан этэр үѳрүйэҕэ сайдар.

Рефлексия. Сыалы-соругу ситиһэр ньымаларын уонна усулуобуйаларын тѳһѳ сѳпкѳ талбытын сыаналыыр. Үлэ хаамыытын хайдах салайан иһэрин кэтээн кѳрѳр. Үлэ түмүгүн дьон интэриэһин, болҕомтотун тардар курдук сахалыы кэпсиир.

Бэлиэни-символы туһанар үѳрүйэхтэр. Дорҕоон (буукуба), тыл, этии чилиэннэрин, тиэкис анал бэлиэлэрин сатаан туһанар. Анал бэлиэлэринэн тыл, этии, тиэкис моделын оҥорор. Бэриллибит моделга тирэҕирэн, тылы, этиини толкуйдуур, тиэкиһи айар. Этиини, тиэкиһи кѳннѳрѳргѳ анал корректорскай бэлиэлэри сатаан туһанар. Лингвистическэй билиини араас таблица, исхиэмэ, модель, диаграмма кѳмѳтүнэн кѳрдѳрѳр. Таблицанан, исхиэмэнэн, моделынан, диаграмманан кѳрдѳрүллүбүт лингвистическэй билиини ѳйдүүр уонна кэпсиир.

Бодоруһар сатабыл

Бииргэ үлэлииргэ үѳрүйэх. Дьону кытта бииргэ алтыһан үѳрэнэр, үлэлиир араас ньыманы баһылыыр (пааранан, бѳлѳҕүнэн, хамаанданан, о.д.а). Саастыылаахтарын, улахан дьону кытта айымньылаах алтыһыы туругар кэбэҕэстик киирэр (продуктивное взаимодействие), биир сыаллаах-соруктаах дьонун кытта таһаарыылаахтык, кѳдьүүстээхтик үлэлиир үѳрүйэхтэнэр (продуктивное сотрудничество). 

Кэпсэтэр үѳрүйэх. Кэпсэтии уратыларын ѳйдүүр, табан кэпсэтэр. Кэпсэтэр киһитин убаастыыр, сэҥээрэр, санаатын болҕойон истэр, ылынар. Ханнык баҕарар эйгэҕэ кэпсэтэригэр дьон болҕомтотун тардар, сэргэхситэр, сонурҕатар, кѳҕүлүүр сатабылы табан туһанар. Кэпсэтэр кэмҥэ бэйэ кѳрбүтүн, истибитин, аахпытын сиһилии сэһэргиир. Дьон ѳйдѳспѳт, тыл тылга киирсибэт буолар тѳрүѳттэрин сѳптѳѳхтүк сыаналыыр, сатаан ырытар, ѳйдѳһүү суолун дѳбѳҥнүк тобулар. 

Кэпсэтии сиэрин (речевой этикет) тутуһар үѳрүйэх. Дьону кытта алтыһыыга кэпсэтии сиэрин тутуһар, туттан-хаптан бодоруһуу ньымаларын тоҕоостоохтук туттар.

Сахалыы дорооболоһор, билсиһэр, быраһаайдаһар, кѳрдѳһѳр, бырастыы гыннарар, буойар, телефонунан кэпсэтэр, о.д.а. үгэстэри иҥэриммит, күннээҕи олоҕор ѳрүү туттар.

Тустаах үѳрэх предметин үѳрэтии түмүгэ (предметные результаты)

Саха тылын литературнай нуорматын (орфоэпическэй, лексическэй, грамматическай) тутуһар. Дорҕоону, буукубаны, тыл сүһүѳҕүн, саҥа чааһын, этии чилиэнин, судургу этиини булар, быһаарар, наардыыр.

Сахалыы таба суруйуу, сурук бэлиэтин быраабылаларын тутуһар.

Тиэкис ѳйдѳбүлүн, бэлиэтин билэр (тиэмэтэ, сүрүн санаата, аата, эпиграф, тутула, этиилэрин ситимэ). 

Саныыр санаатын сааһылаан, дьоҥҥо ѳйдѳнүмтүѳтүк, тиийимтиэтик этэр, тиэкис тутулун тутуһан суруйары сатыыр.

Тиэкис тииптэрин сэһэргээһин, ойуулааһын, тойоннооһун диэн араарар.

Монолог (сэһэргиир, ойуулуур, тойоннуур) уонна диалог (кэпсэтии, санаа үллэстии, ыйыталаһыы, о.д.а.) арааһын сатаан туһанар.

Бэйэ саҥатын (тылынан, суругунан) сатаан хонтуруолланар, тиэкиһин ис хоһоонун, тылын-ѳһүн сыаналанар, алҕастарын булар, чочуйар, тупсарар.

Үѳрэх предметин ис хоһооно

Орто оскуолаҕа тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии уопсай үѳрэхтээһин систиэмэтигэр саха тылын үѳрэтэр предмет быстыспат сорҕото, «Филология» үѳрэх уобалаһыгар тѳрүт буолар сүрүн куурус буолар. Онон үѳрэтии сыала-соруга, тутула, ис хоһооно уонна түмүк ирдэбилэ үрдүкү кылаастарга тѳрѳѳбүт тылы сэргэ атын филологическай предметтэри үѳрэтиини кытта алтыһыннаран-ситимнээн торумнанар.

Тѳрѳѳбүт тылы орто оскуолаҕа үѳрэтии ис хоһоонун сүрүн хайысхалара үѳрэтии түмүк ирдэбилин уонна сыалын-соругун ситиһэргэ аналлаах тутаах научнай балаһыанньалартан таҥыллар. Ити ирдэбилгэ олоҕуран, тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии ис хоһоонугар маннык сүрүн научнай хайысхалар киирэллэр:

Бодоруһуу култуурата:

Саҥа кѳрүҥэ (виды речевой деятельности): истии, саҥарыы, ааҕыы, суруйуу. 

Тыл үѳрэҕин тутаах салааларын туһунан уопсай ѳйдѳбүлэ: фонетика, лексика, морфология, синтаксис. 

Сурук-бичик култуурата: таба суруйуу уонна сурук бэлиэтэ.


Ситимнээх саҥаны сайыннарыы (тиэкис туһунан сүрүн ѳйдѳбүл).

Сүрүн хайысхаларга киирбит тиэмэлэр ис хоһоонноро начаалынай оскуола үѳрэнээччитин сааһын уратытын, ѳйүн-санаатын кыаҕын, билэр-кѳрѳр дьоҕурун учуоттаан таҥыллыахтаахтар. 

Бодоруһуу култуурата:

Дьону кытта бодоруһуу араас кѳрүҥэ: кэпсэтии, сэһэргэһии, сүбэлэһии, сѳпсѳһүү. Тылы бодоруһуу сүрүн ньыматын быһыытынан арыйыы: бодоруһууга саҥа (вербальные средства общения) уонна туттуу-хаптыы (невербальные средства общения) суолтата. Саҥарыы уонна истии култууратын, кэпсэтии сиэрин тутуһуу.

Саҥа кѳрүҥэ: истии, саарыы, ааҕыы, суруйуу

Истии. Дьону кытта бодоруһууга (кэпсэтиигэ) истии култууратын тутуһуу. Кэпсэтии сыалын-соругун, дьон этэр санаатын, кэпсэтии ис хоһоонун ѳйдѳѳһүн. Сахалыы араас тиэкиһи истии, сүрүн ис хоһоонун, болҕойуллуохтаах түгэннэрин истэн сиһилии ылыныы, истибиккэ олоҕуран тус санааны үѳскэтии. Истибиттэн туһааннааҕы, суолталааҕы сурунуу, былаан оҥоруу, анал бэлиэлэри туһанан, ис хоһоонун, тутулун исхиэмэнэн кѳрдѳрүү. 

Ааҕыы. Сахалыы араас тиэкиһи сахалыы саҥа интонациятын, тѳрүт дорҕоон этиллиитин тутуһан, тэтимнээхтик ааҕыы. Тиэкиһи туох сыаллаах-соруктаах ааҕартан кѳрѳн, ааҕыы араас кѳрүҥүн сатаан туһаныы (үѳрэтэр ааҕыы, билсиһэр ааҕыы, сорудахтаах ааҕыы, о.д.а.). Ааҕыы кэмигэр тиэкис сүрүн санаатын ѳйдѳѳһүн, наадалаах, туһалаах информацияны араарыы. Аахпыт тиэкис сүрүн ис хоһоонугар тус сыанабылы (сыһыаны) сатаан этии. Тиэкистэн синонимы, сомоҕо домоҕу, түѳлбэ тылы, ойуулуур-дьүһүннүүр ньыманы туттуу бастыҥ холобурун булуу, анаан болҕойуу, аахпыты кэпсииргэ туһаныы. Ааҕыллар тиэкистэн билбэт, ѳйдѳѳбѳт саҥа тыллары тылдьыттан булуу. Ааптар санаатын, иэйиитин биэрэригэр тиэкис тутулун, этии арааһын хайдах туһаммытын быһаарыы. Ааҕыыга тиэкис интонациятын, туонун сүрүн санааҕа сѳп түбэһиннэрэн таба тайаныы.

Саҥарыы (дорҕоонноох саҥа). Кэпсэтии сиэрин, саҥарыы култууратын тутуһуу. Дьону кытта табан кэпсэтии. Кэпсэтиини тоҕоостоохтук кѳҕүлээһин, саҕалааһын, салҕааһын, түмүктээһин. Саныыр санааны толору, сиһилии тириэрдэр инниттэн кэпсэтии сыалыгар-соругар, ис хоһоонугар сѳп түбэһэр сахалыы тылы-ѳһү, ойуулуур-дьүһүннүүр ньымалары таба туһаныы. Саҥарыы кэмигэр туттуу-хаптыы бэлиэтин (невербальное общение) тоҕоостоохтук туттуу. Саҥа тиибин арааһын (ойуулааһын, сэһэргээһин, тойоннооһун) туттан тыл этии. Кэпсэтии, тыл этии түгэниттэн дорҕоону күүһүрдэн-сымнатан, үрдэтэн-намтатан, уһатан, куолас толбонун, эгэлгэтин туһанан истээччигэ тус сыһыаны, иэйиини тириэрдии. Этэр санааны сааһылаары эбэтэр тустаах ѳйдѳбүлү истээччигэ тоһоҕолоон тиэрдээри тоҕоостоох миэстэҕэ анал тохтобуллары (паузаны) сатаан туһаныы. Түгэниттэн кѳрѳн, саҥарыы тэтимин сѳпкѳ талыы.

Суруйуу (суругунан саҥа). Сурук-бичик култууратын тутуһуу. Тупсаҕай буочарынан ыраастык суруйуу. Тиэкиһи устуу, истэн суруйуу (диктант). Саныыр санааны суругунан сиһилии тириэрдии. Аахпыттан суруйуу (изложение). Араас хайысхалаах тиэмэ5э тиэкистэри суруйуу (ѳйтѳн суруйуу). Суругунан үлэҕэ синоним тыллары, сомоҕо домоҕу, онтон да атын сахалыы ойуулуур-дьүһүннүүр ньымалары туттуу. Тиэкис тутулун, сахалыы таба суруйуу, сурук бэлиэтин быраабылатын тутуһуу. 

Тыл үѳрэҕэ

Тѳрѳѳбүт тылбыт — саха тыла. Саха омук үѳскээбит, сайдыбыт историята. Саха тыла — түүр тыла. Саха тылын уруулуу тыллара. Тѳрѳѳбүт тыл киһи олоҕор суолтата. 

Дорҕоон уонна таба саҥарыы. Саҥа дорҕоонун ѳйдѳбүлүн, сахалыы дорҕоон арааһын билии. Тѳрѳѳбүт тылын дорҕооннорун, ордук чуолаан сахалыы ураты дорҕооннору (уһун-кылгас аһаҕас уонна хоһуласпыт, сэргэстэспит, маарыннаһар бүтэй дорҕооннору, дифтоннары, һ, нь, мурун j, ҕ дорҕооннору) арааран истии, чуолкайдык, таба саҥарыы нуорматын тутуһан саҥарыы. Саха тылыгар киирии тыллары үксүн сахатытан, аһаҕас дорҕооннор дьүѳрэлэһиилэрин сокуонун тутуһан саҥарыы. Тылы дорҕоонун састаабынан ырытыы. 

Лексика. Норуот тылын туһунан уопсай ѳйдѳбүлү, тѳрүт уонна киирии тыл уратыларын билии. Литературнай тыл суолтатын билии, нуорматын тутуһуу. Тыл лексическэй суолтатын быһаарыы. Хомуур суолталаах, түѳлбэ тыл, биир уонна элбэх суолталаах тыллар, кѳспүт суолталаах тыллар, омоним, антоним, синоним (харыс тыллар, метафоралар, сомоҕо домох) ѳйдѳбүллэрин билии, тиэкистэн булуу, саҥарар саҥаҕа сѳпкѳ туттуу. Быһаарыылаах тылдьыт арааһын сатаан туһаныы, тыл суолтатын тылдьыттан булан быһаарыы. 

Графика. Сурук сайдыытын бэлиэ түгэннэрин билсии, киһи олоҕор суолтатын ѳйдѳѳһүн. Сахалыы сурук-бичик сайдыытын историятын билии. Дорҕоон буукубаларын билии, таба ааттааһын. Буукубалары суруллар ньымаларынан холбоон, ыраастык, тэтимнээхтик илиинэн суруйуу. Сурукка туттуллар атын бэлиэлэри, ѳйдѳбүллэри (абзац, тылы кѳһѳрүү бэлиэтэ, тыл икки арда (пробел)) сѳпкѳ туттуу. Сахалыы алпаабыт бэрээдэгин билии. Араас тылдьытынан, ыйынньыгынан, каталогунан үлэлииргэ алпаабыты сѳпкѳ туһаныы. Компьютерга сахалыы шрибинэн тиэкиһи тэтимнээхтик бэчээттээн суруйуу. 

Морфология. Тыл састааба диэн ѳйдѳбүлү, тыл уларыйар уонна үѳскүүр ньыматын билии. Саҥа чааһын туһунан уопсай ѳйдѳбүлү билии. Саҥа чаастарын бѳлѳҕѳ: ааттар (аат тыл, даҕааһын аат, ахсаан аат, солбуйар аат), туохтуурдар (аат туохтуур, сыһыат туохтуур, тус туохтуур), сыһыат, кѳмѳ саҥа чаастара, саҥа аллайыы. Тылы састаабынан ырытыы (тыл олоҕо, сыһыарыыта). Тыллары сүрүн бэлиэлэринэн (грамматическай халыыптарынан) бѳлѳхтѳѳһүн, ырытыы. Саҥарар саҥаҕа тыл литературнай нуорматын тутуһуу.

Синтаксис. Этии уонна тыл ситимэ уратыларын, этии арааһын (сэһэн, ыйытыы, күүһүрдүү) билии. Тэнийбит уонна тэнийбэтэх этии, судургу уонна холбуу этии, сирэй саҥа, ойоҕос саҥа, диалог, туһулуу ѳйдѳбүллэрин билии, этиигэ, тиэкискэ арааран булуу, бэйэ этиитин толкуйдааһын. Этиини таба интонациялаан ааҕыы, сурукка саҥа дэгэтин сурук бэлиэтинэн араарыы. Этии чилиэнинэн ырытыы.

Сурук-бичик култуурата

Таба суруйуу. Таба суруйуу сурук-бичик култуурата буоларын ѳйдѳѳһүн. Уһун аһаҕас дорҕооннору, дифтону, хоһуласпыт, сэргэстэспит, маарыннаһар бүтэй дорҕооннору, саха тылыгар киирии дорҕооннору таба суруйуу. Сахалыы араастык этиллэр тыллар таба суруллуулара тыл тѳрүт сокуоннарыттан тахсалларын, норуокка үѳрүйэх,  үгэс буолбут нуормаларыгар олоҕуралларын ѳйдѳѳһүн, харыстабыллаахтык сыһыаннаһыы. Киэҥник, элбэхтик туттуллар эбэтэр сахалыы этэргэ табыгастаах киирии тыллары сахатытан суруйуу. Тылбаастанар эбэтэр саха тылынан бэриллэр кыахтаах нуучча тылларын сахалыы солбугунан биэрии. Олохторо нууччалыы суруллар киирии тыллар сыһыарыыларын таба суруйуу. 

Сурук бэлиэтэ. Сурук бэлиэтэ — тыл култууратын сорҕото буоларын, киһи этэр санаатын чуолкайдыырга, иэйэр иэйээни сурукка биэрэргэ, суругу-бичиги тупсарарга биллэр-кѳстѳр туһалааҕын, тиэкис арҕам-тарҕам барбатын, ыһыллыбатын, биир сомоҕо, сибээстээх буоларын хааччыйарын ѳйдѳѳһүн. Тылын ордук тупсаҕай тутуллаах, этигэн, бэргэн буоларыгар сахалыы этии, сурук бэлиэтин арааһын (араарар, тоһоҕолоон бэлиэтиир) сатабыллаахтык туттуу.

Ситимнээх саҥаны сайыннарыы
Туох сыаллаах-соруктаах саҥарарын-суруйарын чуолкай ѳйдѳѳн (тиэмэ, сүрүн санаа), дьон ѳйүгэр-санаатыгар тиийимтиэтик санаатын сааһылаан, араас тиэкистэри холкутук саҥарыы-суруйуу (истэн суруйуу, ѳйтѳн суруйуу, о.д.а.). Тиэкис сүрүн санаатыгар олоҕуран, тиэкиһи таба ааттааһын. Тиэкис тиибиттэн кѳрѳн (сэһэргээһин, ойуулааһын, тойоннооһун), тиэкис тутулун тутуһар (киириитэ, сүрүн чааһа, түмүгэ), былаанын оҥорор (кылгас, тэнийбит), кэрчик тиэмэлэргэ бытарытыы. Тыл туттуллар уратытын, дэгэтин учуоттаан, сахалыы тутуллаах этиилэри (логичность речи), ойуулуур-дьүһүннүүр ньымалары, тыл баайын (богатство речи) сѳпкѳ туттар (уместность речи).

6 кылааска 2017-2018 уерэх дьылыгар суругунан улэ ахсаана:

Диктант – 6;

Аахпыттан суруйуу – 4;

Хонтуруолунай улэ – 5.
	Ыытыллар кунэ-дьыла:
	Чаас:
	ТЕМА СУРУН ИС ХОЬООНО:
	Сурун тирэх ейдебуллэр (Ытык ейдебуллэр). Кэпсэтэр уонна суруйар тиэмэлэр барыллара:
	Сурун сатабыл, уеруйэх керуцэ (уерэнээччи улэтин сурун керуцэ):

	1.09.17
4.09.17

7.09.17

8.09.17

11.09.17

14.09.17

15.09.17

18.09.17

21.09.17

22.09.17

25.09.17

28.09.17

29.09.17

2.10.17

5.10.17

6.10.17

9.10.17

12.10.17

13.10.17

16..10.17

19.10.17

20.10.17

23.10.17

26.10.17

27.10.17

6.11.17

9.11.17

10.11.17

13.11.17

16.11.17

17.11.17

20.11.17

23.11.17

24.11.17

27.11.17

30.11.17

1.12.17

4.12.17

7.12.17

8.12.17

11.12.17
14.12.17

15.12.17

18.12.17
21.12.17
22.12.17

25.12.17

28.12.17

11.01.18

12..01.18

15.01.18

18.01.18

19.01.18

22.01.18

25.01.18

26.01.18

29.01.18

1.02.18

2.02.18

5.02.18

8.02.18

9.02.18

12.02.18

15.02.18

16.02.18

19.02.18

22.02.18

26.02.18

1.03.18

2.03.18

5.03.18

9.03.18

12.03.18

15.03.18

16.03.18

19.03.18

22.03.18

23.03.18

5.04.18

6.04.18

9.04.18

12.04.18

13.04.18

16.04.18

19.04.18

20.04.18

23.04.18

26.04.18

27.04.18

30.04.18

3.05.18

4.05.18

7.05.18

10.05.18

11.05.18
14.05.18

17.05.18

18.05.18
21.05.18
24.05.18

25.05.1

28.05.18


	1ч.

2 ч.

3ч.

4 ч.

5ч.

6 ч.

7ч.

8 ч.

9ч.

10 ч.

11 ч.

12 ч.

13 ч.

14 ч.

15 ч. 

16 ч.

17ч.

18ч.

19 ч.

20 ч.

21 ч.

22 ч.

23 ч.

24 ч.

25 ч.

26 ч.

27 ч.

28 ч.

29 ч.

30 ч.

31 ч.

32 ч.

33 ч.

34 ч.

35 ч.

36 ч.

37 ч.

38 ч.

39 ч.

40 ч.

41 ч.

42 ч.

43 ч.

44 ч.

45 ч.

46 ч.

47 ч.

48 ч.

49 ч.

50 ч.

51 ч.

52 ч.

53 ч.

54 ч.

55 ч.

56 ч.

57 ч.

58 ч.

60 ч.

61 ч.

62 ч. 63 ч.

64 ч.

65 ч.

66 ч.

67 ч.

68 ч.

69 ч.

70 ч.

71 ч.

72 ч.

73 ч.

74 ч.

75 ч.

76 ч.

77 ч.

78 ч.

79 ч.

80 ч.

81 ч.

82 ч.

83 ч.

84 ч.

85 ч.

86 ч.

87 ч.

88 ч.

89 ч.

90 ч.

91 ч.

92 ч.

93 ч.

94 ч.

5 ч.

96 ч.

97 ч.

98 ч.

99 ч.
100ч.

101ч.

	Тыл уерэ5э.

Киирии тиэмэ. Тереебут тыл – норуот уратыта (1 ч.). Норуот кута-сурэ, майгыта-сигилитэ, философията тылыгар кестер.

5 кылааска уерэппити хатылааьын (6 ч.). Дор5оон уерэ5э. Тыл оло5о, сы-ьыарыыта.
Суругунан улэ. Диктант- 1. (хонтуруолунай бэрэбиэркэ / адм.).

5 кылааска уерэппити хатылааьын. Ситимнээх саца: Тиэкис темата, ис хоьооно. Тыл баайа (лексика). Синиэньими тиэкискэ туттуу. 

Ситимнээх саца. Тиэкис судургу былаана.

Синтаксис. Этии чилиэннэрэ. Сирэй саца, ырытыы керуцнэрэ. Тыл састааба уонна таба суруйуу.

Ситимнээх саца. Тиэкис уустук бы-лаана.

Тыл сурун баайа. Туелбэ тыл. Идэ тыла. 

Ситимнээх саца. Сэьэргээьин.

Киирии, эргэрбит уонна саца тыллар.

Ситимнээх саца. Иьитиннэрии.

Сомо5о домох. Ейдебулэ, туттуллар эйгэтэ.

Ситимнээх саца. Ыстатыйа.

Морфология. Таба суруйуу. Тыл култуурата.

Аат тыл – саца чааьа. Уопсай уонна анал аат.

Ситимнээх саца. Ойуулааьын тиэкис уратыта, туттуллар сыала-соруга, миэстэтэ-кэмэ.

Аат тыл морфологическай бэлиэтэ, этиигэ ханнык чилиэн буолара.

Ситимнээх саца. Айыл5аны ойуулааьын.

Хонтуруолунай диктант-2.

Хонтуруолунай улэ – 1.

Аат тыл уескуур ньымата: сыьыарыы, аттарыы, пааралаьыы.

ГК: Атын саца чааьын аат тыл суолтатыгар туттуу уратыта.

Ситимнээх саца. Тиэкиьи интэриэ-ьинэй оцоруу.

Аат тыл ахсаана.

Аат тыл ахсаана. Кэлимсэ бириди-миэт, хомуур ейдебул, сыьыарыыта суох туохтуу туьук ахсаанын таьа суруйуу.

Ситимнээх саца. Хамсыыр харамайы ойуулааьын.

Аат тыл падеьа. Падеж сыьыарыыта.

Суругунан улэ. Аахпыттан суруйуу -1. 

Ситимнээх саца. Дьиэни-уоту ойуулааьын.

Тардыылаах аат тыл.

Уустук тардыылах аат тыл ахсаацца сепсеьуутэ.

Аат тылы таба суруйуу.

Аат тылы тумуктуур хонтуруолу-най улэ.

Хонтуруолунай диктант - 3 (чиэппэрдээ5и тумук улэ).

Хатылааьын. 

Ситимнээх саца. Дьиэни-уоту ойуулуурга холонуу.

Да5ааьын аат – саца чааьа. Да5ааьын аат арааьа.

Да5ааьын уескуур ньымата.

Ситимнээх саца. Тойоннооьун тииптээх тиэкиьи оцоруу. 

Да5ааьын ааты таба суруйуу.

Терут уонна уескээбит да5ааьыннар. Да5ааьын ураты халыыптара. Сыьыа-рыы, аттарыы.

Ситимнээх саца. Тиэсис. Дакаастабыл. Тумук.

Да5ааьын ааты сацарар саца5а туттуу.

Да5ааьын ааты хатылааьын.

Да5ааьын ааты хатылыыр хонтуруолунай улэ-3.

Ситимнээх саца. Тойоннооьун тиэкиьи оцоруу.

Ахсаан аат – саца чааьа.

Ахсаан ааты таба суруйуу уонна туттуу.

Ахсаан аат. Хатылааьын.

Ахсаан ааты хатылыыр хонтуруолунай улэ – 4.

Хонтуруолунай диктант – 4.

Ситимнээх саца. Тиэкискэ судургу уонна уустук былаан.

Солбуйар аат - саца чааьа.

Солбуйар ааты сацарар саца5а туттуу.

Синоним солбуйар аат. Солбуйар ааты хатылааьын.

Аахпыттан суруйуу - 2.

Солбуйар аакка хонтуруолунай 

улэ - 4.

Ситимнээх саца. Араас тииптээх тиэ-киьи сатаан оцоруу.

Сылы тумуктуур хатылааьын. Саца чаастарын хатылааьын.

Сылы тумуктуур хатылааьын. Тыл баайа (лексика).

Ситимнээх саца. Тылбыт баайа.

Саца тиибэ. Сэьэргээьин.

Сыллаа5ы тумук хонтуруолунай улэ - 5. 
Хонтуруолунай диктант – 6.

Сыллаа5ы тумук. Зачетнай улэ.

Суругунан улэ ахсаана:

Диктант – 6;

Аахпыттан суруйуу – 4;

Хонтуруолунай улэ – 5.
	Билицци кэмцэ саха тылын сай-дар тосхоллорун чопчулааьын.

5 кылааска ицэриллибит тыл уерэ5ин сурун ейдебуллэрэ.

Алааьым барахсан. Тыа сирин оло5о уонна куорат.

Тиэкис кэрчигэ.

Саха былыргы тацаьа-саба: бастыца, дьабака, чомпой, ба-ьыр5ас, курумэ, тунэ, сарыы, саары этэрбэс.

Саха иьитэ-хомуоьа: .….

Сахалыы ас-уел: …..

Сэьэргээьин тиэкис тутула.

Киирии, эргэрбит уонна саца тыллар ейдебуллэрэ.

Хаьыат керуцэ (жанра).

ГК: Н.С. Григорьев «Сомо5о домох тылдьытынан» туьа-ныы. Чинчийии теруттэрин туьаныы. Улэ суруйарга холо-нуу.

Хаьыат керуцэ (жанра).

Морфология ейдебулэ. Саха тылыгар саца чааьын арааьа.

А.т. суолтата. Предмети уонна ейдебулу бэлиэтиир а.т.. Уопсай уо. анал аат. А. а. морфологическай бэлиэтэ, этиигэ ханнык чилиэн буолара.

Киьи этэ-сиинэ: чемчеке, бас, мэйии, орой, дьулай, кэтэх, ча-быр5ай, чэчэгэй, куйаха, хо-цоруу, кэцэрии, иц, омурт, кес, таныы, сэцийэ, дьабадьы, сунн-ньу………….

Аат тыл этии чилиэнин быьыытынан оруола.

Ситимнээх сацаны, таба суруйар дьо5уру сайыннарыы.

Ицэриллибит билиини тургутуу.

Аат тыл уескээьинэ.

Сыьыарыы, аттарыы, пааралаьыы. Паараласпыт а.т. уратыта. –ааьын, -ыы, -ааччы,-чаан сыьыарыынан уескээбит а.т. туттуу уратыта.

Тиэкиьи тацар, сиьилиир ньыма арааьа. Ураты истиил.

1 уо. элб. ахсаан халыыбын суолтата. Элб. ахс. уескээьинэ. Билицци саха тылыгар литер-най нуорманы кэьии. Элб. ахс. халыыбын кэпсэтии тылыгар, наука кинигэтигэр туттуу уратыта.

Эт атыыланар, бадараан тахсыбыт; сибэкки ууннэ; суеьу иитэр…

Падеж сыьыар-н таба суруйуу быраабылата. Падеж сыьыар-н нуучча тылын сабыдыалынан уларытыы тубэлтэлэрэ.

Дьиэ5э-уокка сыьыаннаах тыл-ес.

Суолтата, ахсаана, уескээьинэ. 

Тардыы ситими атын ситим утуруйуутэ. Уустук тард-х а. т.

ахсаацца сепсеьуутэ.

Анал аакка улахан буукубаны суруйуу. Хабыычыканы, дефи-ьы туттар тубэлтэ.

Аат тылы саца чааьынан ыры-тыы. Сурун бэлиэлэрин чицэ-тии.

Суолтата, арааьа (хаачыстыбауонна сыьыан). Да5. аат морфологическай бэлиэлэрэ. Этиигэ ханнык чилиэн буолара.

Сыьыарыы, аттарыы ньымата. Предмет бэлиэтин кууьурдэн эбэтэр кыччатан кердеруу.

Тугу эмэ утарсан, кердеьен ыл этии, сурук суруйуу, аахпыт кинигэни, буолбут тубэлтэни ырытыы.

Нуучча тылын сабыдыалынан да5. ааты аат туохтуур утуру-йуутэ.

Терут уонна киирии да5. ааты таба суруйуу быраабылалара.

Тыл баайын саппааьын хаца-тыы: Бугуру, хоьуун, улгум, элэккэй, сайа5ас, сайдам, дьэл-лэм, номо5он, намыын, сэргэх, чобуо, керсуе, сэмэй, икки си-рэй, куех кеппе, тыла муеттээх о.д.а.. Сылгы дьуьунэ: буулур, сур, курэц, кэрэ… Хаар – ыраас, сыа хаар, сылаас хаар, куба туу-тэ хаар.

Да5ааьын морфологическай бэлиэлэрэ.

Суолтата, морфологическай бэ-лиэтэ, этиигэ ханнык чилиэн буолара.

Ахс. аат тутулунан, суолта-тынан арааьа. Падеьынан ула-рыйыыта. Аат тыл суолтатын ылыыта.

Ахс. ааты кэпсэтии тылыгар, ес хоьоонугар, таабырыцца, чабыр5ахха, олоцхо5о туттуу. Кээмэйи бэлиэтиир сахалыы тыллар. Ахс. ааттаах сомо5о тыллар. Ахс. ааты ситим тыл быьыытынан (икки), тиэкис ис хоьоонун сааьылыыр кыбытык тыл быьыытынан (мацнайгытынан, иккиьинэн, усуьунэн) туттуу.

Тыл саппааьын хацатыы. Ыйааьын, уста кээмэйдэрэ: оьумуой, чиэппэр, ацаар, муун-та, боппууда, харыс, суем, былас, арсыын, тутум, берсуек, кес, биэрэстэ, енчех, хаамыы…

Солбуйар аат суолтата, морфо-лог. бэлиэтэ, этиигэ ханнык чи-лиэн буолара. Арааьа. Сирэйи-нэн, падеьынан уларыйыыта.

Паараласпыт солб. ааты туттуу. Синоним солб. ааттар. Солбуйар ааттаах сомо5о тыл. Солб. ааты тиэкискэ этиини ситимнииргэ туттуу.

Тыл баайын саппааьын хаца-тыы: былырг кэми-кэрдиини, куну-дьылы аа5ыы: ый сацата, ый эргэтэ, ый иккис ацаара, дьыл оройо, чыпчылыйыах ту-гэнэ, тоц куес быстыца…

Сэьэргээьин, ойуулааьын, то-йоннооьун.

Аат тыл, да5ааьын аат, ахсаан аат, солбуйар аат.

5 кылааска барбыт сурун ейде-буллэри хатылааьын.

Тыл баайын хацатыы: Киьи дьоло – улэ5э. Туттар тэрил: чочу, чууччу… Ат тэрилэ: ыцыыр, уун… Булт тэрилэ: туу, муцха… Эргэрбит тыллар: арах, баьыр5ас, кубэ, талкы…

Сэьэргээьин тиэкис арааьын сатаан туттар, суруйар.

 
	Суругунан эрчиллиилэр.

Саца дор5оонун сепке сацарыы, быьаарыы. Тыл оло5ун, сыьыа-рыытын булуу.

Диктаны истэн, таба суруйуу ирдэбиллэрин ицэринии, сайыннарыы.

Саха тыла эгэлгэ дэгэтэ элбэ5ин киэн тутта быьаарар. Синиэньим тыллары холобур-дуур, туттар.

Тиэкис судургу былаанын оцорор.

Этии чилиэнинэн ырытыы. Си-рэй саца5а сурук бэлиэтин сепке туруорар, интонациялаан аа5ар. Лексическэй, дор5оонунан, саца чааьынан, этии чилиэнинэн су-дургу ырытыыны оцорор.

Тиэкис уустук былаанын оцорор.

Тыл араас арацатын сатаан араа-рар. Билбэт тылын суолтатын тылдьыт кеметунэн быьаарар. Тыл арааьын тылдьыттан булар, сацатыгар туьанар. Тылы сыыьа туттар миэстэтин булан кеннерер. 

Сэьэргээьин тиэкиьи араарар, халыыбынан суруйар.

Тыл араас арацатын сатаан араарар.

Иьитиннэрэр ис хоьоонноох тиэкиьи суруйар.

Сомо5о домо5у ейдуур, тылы-гар-еьугэр, суругар туттар.

Ыстатыйа суруйар (дьо5ус кээмэйдээх). Ыстатыйаны уонна иьитиннэриини араарар, дакаастыыр. Ыйытыынан сирдэтэн бэйэтэ иьитиннэрии уонна ыстатыйа суруйарга эрчиллэр.

Саца чааьын арааьын ейдуур, араарар.

Тиэкистэн а. т. ыйытыы туруо-ран булар, арааьын ыйар. Суол-татынан холобур а5алар. Тыл-дьыттан а.т. арааьын булар, суолтатын быьаарар, этиигэ туттар.

Ойуулуур тиэкиьи суруйар.

Ойуулааьын тиэкиьи сатаан ырытар: тиэмэтин, сурун санаатын, быьаарар. Судургу уонна уус-уран ойуулааьын теье табыллыбытын, тылын-еьун сыаналыыр. Итэ5эьин ыйан кеннерер. Араас ойуулуур-дьуьуннуур ньыманы туттар.

Этиигэ ханнык чилиэн буол-бутун быьаарар. 

Айыл5аны дьуьуйэр айар дьо5уру сайыннарыы.

Уескээбит а.т. тиэкистэн булар, уескээбит ньыматын, туох ура-тылаа5ын быьаарар. А.т. араас ньыманан уескэтэр, сацатыгар туьанар.

Интонацияны истэр уеруйэ5ин сайыннарар. Ис хоьоонунан киьини тардар тиэкиьи айан суруйар.

А. т. ахс-нын сатаан араарар, ха-лыыбын уескэтэр. Ахсаан ха-лыыбын саца5а сепке туттар. Элб. ахс. халыыбын сыыьа туттар миэстэни булан керер, араас ньыманы туттан кеннерер.

Элбэх ахс. сыь. –нан уескуур тыллары таба суруйар: тойоттор, улахаттар, туекуттэр.

Туьук сыьыарыылаах аат тылы таба суруйар. Сацарар саца-тыгар туьук литературнай нуор-матын тутуьар. Туьугу сыыьа туттар миэстэни булан кенне-рер.

Ситимнээх сацатын сайынна-рар уеруйэхтэри ицэринэр.

Аат тыл морфологическай бэлиэлэрин уратытын, уескээьинин, ахсаанын чицэтэр эрчиллиилэр кемелерунэн ицэриммити тургутуу.

А. т. падеьын ыйытыы туруо-ран сепке быь-рар, а. т. падеьы-нан сатаан уларытар. Падеж сы-ьыар-х тылы таба суруйар. Саца5а падеж литер-най нуор-матын тутуьар. Падеьы сыыьа туттар миэстэни булан керер, кеннерер.

Аахпыттан истэн суруйар до5уру сайыннарыы.

Тыл саппааьын байытыы.

Тардыылаах а. т. суолтатын араарар.

Уустук тардыы ситимин сатаан уескэтэр. Тардыы ситими атын ситим утуруйэр миэстэтин булан керер, кеннерер.

А.т. таба суруйар тубэлтэни сатаан быьаарар. Быраабыланы тутуьан аат тылы сепке суруйар. Сыыьа суруллубут тылы булан кеннерер.

Тиэкистэн да5ааьын ааты ? туруоран булар, арааьын бы-ьаарар. Суолтатынан бэйэтэ хо-лобур а5алар. Этиигэ ханнык чилиэн буолбутун быьаарар. Тылдьыттан да5. аат арааьын булар, суолтатын быьаарар, этиигэ туттар. Синоним да5аа-ьынтан табыгастаа5ын булан туттар.

Уескээбит да5. ааты тиэкистэн булар, ньыматын быьаарар. Да5. ааты араас ньыманан сатаан уес-кэтэр, сацарарыгар таба туьа-нар. Да5. аат сатамньыта суох туттуллар миэстэтин булан кен-нерер.

Тойоннооьун  тиэкис суруйар.

Да5ааьыннаах олоцхо олугун ейугэр хатыыр, сатаан туттар. Синоним уонна кеспут суолта-лаах да5. аат суолтатын быьаа-рар, истиил ирдэбилин тутуьан бэйэтэ сатаан туттар, тылы сыы-ьа туттар миэстэни булан кен-нерер. 

Да5. ааты таба суруйуу быраа-былатын сатаан быьаарар. Бэйэ-тэ быраабыланы тутуьан сепке суруйар.

Ситимнээхтик сацарар, суруйар.

Да5ааьын аат арааьын сацаты-гар, суругар туьанар.

Тойоннооьун тиэкиьи оцорор.

Тойоннооьуну сатаан сыана-лыыр. Тойоннооьун тиэкис халыыбынан бэриллибит тиэ-мэ5э бэйэтин санаатын дакаас-тыыр. Сэьэргээьин тиэкискэ то-йоннооьуну сатаан киллэрэр. 

Ахс. ааты тиэкистэн булар, ыйытыы туруоран арааьын быьаарар. Суолтатынан бэйэтэ холобур а5алар. Этиигэ ханнык чилиэн буолбутун быьаарар. Сылы-куну бэлиэтиир уо. бы-тархай ахс. ааты сатаан аа5ар.

Ахс. ааты таба суруйуу тубэл-тэтин быьаарар, быраабыланы тутуьан бэйэтэ таба суруйар. Судургу уо. паараласпыт ахс. аат кэнниттэн аат тылы 1 ахс-ца, септеех падежка туттар. Ахс. ааты кэпсэтии тылыгар, айымньыга, дьыала истиилигэр туттар ньыманы то5оостоох кэмцэ туьанар.

Ахсаан аат морфологическай бэлиэтин быьаарар. Тылын баайын саппааьын хацатынар. Ыйааьын, уста кээмэйин бэлиэтиир тыллар суолталарын билэр, быьаарар.

Ицэриммит билиини чицэтии.

Ситимнээх сацаны сайыннарыы.

Тиэкис былаанын оцорор.

Солбуйар ааты тиэкистэн булар, арааьын ыйар. Суолтатынан бэ-йэтэ холобур а5алар. Этиигэ ханнык чилиэн буолбутун бы-ьаарар.

Солб. ааты истиил ирдэбилигэр дьуерэлээн туттуу уеруйэ5ин ицэринии. Литературнай нуор-маттан туоруур тубэлтэни булан быьаарар, кеннерер.

Аахпыттан суруйуу уеруйэхтэрин ицэринэр.

Солбуйар аат морфологическай бэлиэтин чопчу быьаарар.

Араас тииптээх тиэкиьи сатаан оцорор.

Уерэппит матырыйаалын билэр, таба суруйуу, сурук бэлиэтин быраабылаларын сатаан быьаа-рар, холобурдуур.

Сэьэргээьин тиэкиьи таба атта-рар, айан суруйар. Уустук былааны сатаан оцорор. Тэнийбит тиэкиьи кылгатан кэпсиир. Сэьэргээьин тиэкиьи сатаан ырытар: тиэмэтин, сурун санаатын быьаарар. Тиэмэтэ теье арыллыбытын сыаналыыр. Са5аланыыта, тумугэ теье себун толкуйдаан керер. Былаанын оцорор.




