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БЫҺААРЫЫ СУРУК

Үѳрэх предметин ѳйдѳбүлэ:
Тѳрѳѳбүт тыл — кѳлүѳнэттэн кѳлүѳнэҕэ бэриллэр ханнык баҕарар норуот улуу нэһилиэстибэтэ, киһи аймах ытык ѳйдѳбүллэриттэн (сыаннастарыттан) биирдэстэрэ. Тѳрѳѳбүт тыл — оҕоҕо тулалыыр эйгэтин кыраҕатык билэр-кѳрѳр, чугас дьонун-сэргэтин кытта истиҥник бодоруһар, иэйиитэ уһуктар, ѳйѳ-санаата сайдар, ѳбүгэтин үѳрэҕин утумнуур сүрүн эйгэтэ.

Ол иһин оҕону кыра сааһыттан оҕо тэрилтэтигэр, оскуолаҕа тѳрѳѳбүт тылынан иитии-үѳрэтии сүрүн ирдэбил быһыытынан билиниллэн, Российскай Федерация уонна Саха Республикатын үѳрэххэ уонна тылга сокуоннарыгар ити ѳйдѳбүл туспа ыстатыйанан киирэн, быраап быһыытынан кѳмүскэллээх, билиҥҥи усулуобуйаҕа үгүс норуот тыла чѳл туруктаах хааларыгар тирэх буолар. 

Билигин тѳрѳѳбүт тыл, федеральнай государственнай үѳрэх стандартын (ФГҮѲС) ирдэбилинэн, уопсай үѳрэхтээһин булгуччулаах чааһыгар киирэн, базиснай үѳрэх былааныгар (федеральнай) миэстэтэ, үѳрэтиллэр чааһа чопчу ыйыллан үѳрэтиллэр таһыма үрдээтэ. Орто, үрдүкү сүһүѳх оскуола таһымыгар тѳрѳѳбүт тылы үѳрэх предметин быһыытынан үѳрэтиигэ түмүк ирдэбили эмиэ федеральнай государственнай үѳрэх стандарда сүрүннүүр. 

Ити ааттаммыт докумуон быһыытынан, орто уопсай үѳрэхтээһин таһымыгар нуучча уонна тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтиигэ тэҥ таһымнаах түмүк ирдэнэр. Тѳрѳѳбүт тыл атын үѳрэх предметтэрин кытта бииргэ оҕо личность быһыытынан сайдыытын хааччыйыахтааҕа этиллэр, ону сэргэ урукку ѳттүгэр ирдэммэт саҥа булгуччулаах ирдэбили — үѳрэнээччигэ үѳрэх дэгиттэр дьайыыларын иҥэриини киллэрэр. 

Үѳрэх предметин сыала уонна соруга:
Орто оскуолаҕа тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии предметэ атын үѳрэх предмэттэрин ортотугар үѳрэнээччи тылын-ѳһүн уонна ѳйүн-санаатын сайыннарар, сүрүн үѳрэнэр үѳрүйэҕи иҥэрэр кыаҕынан бас-кѳс балаһыанньаны ылар предмет буолар.

Оҕо орто оскуолаҕа үѳрэнэр сааһыгар билиитэ-кѳрүүтэ, тыла-ѳһѳ уонна ѳйѳ-санаата тэтимнээхтик сайдар, иэйиитэ уонна саныыр санаата судургутук олохсуйар буолан, тѳрѳѳбүт тылы бу кэмҥэ кичэйэн үѳрэтии — норуот тыла чѳл туруктаах буоларыгар, кэнчээри ыччакка улуу нэһилиэстибэни тириэрдэргэ олус суолталаах.

Этиллибиккэ олоҕуран, тѳрѳѳбүт тылы уопсай үѳрэхтээһин орто, үрдүкү сүһүѳх таһымыгар үѳрэтии сыалын үс хайысхаҕа араарыахха сѳп: 

1) үѳрэнээччигэ тѳрѳѳбүт тыл туһунан билиини аан дойду туһунан научнай билии быстыспат сорҕотун быһыытынан иҥэрии, тыл үѳрэҕин сүрүн балаһыанньаларын билиһиннэрии, онно олоҕуран, оҕо билэр-кѳрѳр, толкуйдуур кыаҕын сайыннарыы;

2) үѳрэнээччи дьону-сэргэни кытта тѳрѳѳбүт тылынан бодоруһар үѳрүйэҕин, саҥа (тыл) култуурата киһи уопсай култууратын быстыспат сорҕото буоларын туһунан ѳйдѳбүлгэ тирэҕирэн, саҥа (тыл) араас кѳрүҥэр (кэпсэтии, суруйуу, ааҕыы, ѳйтѳн айыы, о.д.а.) үѳрэтэн, салгыы сайыннарыы; 

3) үѳрэнээччигэ тѳрѳѳбүт тыл норуот ытык ѳйдѳбүллэриттэн биирдэстэрэ буоларын быһыытынан ураты харыстабыллаах сыһыаны иҥэрии, хас биирдии киһи ийэ тылын сайыннарар иэстээҕин ѳйдѳтүү.

Тѳрѳѳбүт тылы орто оскуолаҕа үѳрэтии сыала маннык сүрүн соруктары быһаардахха ситиһиллэр:

-дьону-сэргэни кытта бодоруһар саҥа (тыл) сүрүн кѳрүҥнэрин үѳрэнээччигэ үѳрэх дэгиттэр дьайыыларын иҥэриини кытта бииргэ алтыһыннаран үѳрэтии;

-тыл (саҥа) — бодоруһуу сүрүн ньымата диэн тутаах ѳйдѳбүлгэ тирэҕирэн, үѳрэнээччи кэпсэтэр уонна санаатын толору этэр (тыл этэр), суруйар үѳрүйэҕин сааһыгар сѳп түбэһиннэрэн сайыннарыы;

-тыл үѳрэҕин билиитигэр, сурук-бичик култууратын тѳрүт ѳйдѳбүллэригэр олоҕуран, үѳрэнээччи тѳрѳѳбүт тылын литературнай нуорматын тутуһарын, алҕаһа суох саҥарарын уонна суруйарын ситиһии;

-тыл үѳрэҕин сүрүн салааларын (лексика, фонетика, морфология, синтаксис, тиэкис) туһунан уопсай ѳйдѳбүлү иҥэриигэ тирэҕирэн, үѳрэнээччи толкуйдуур дьоҕурун сайыннарыы, сааһыгар сѳп түбэһиннэрэн, ѳй үлэтин дьайыыларыгар үѳрэтии;

-тѳрѳѳбүт тылы билии, харыстааһын, сайыннарыы сүрүн ньымаларыгар үѳрэтии.

Саха оскуолатыгар нуучча тылын үѳрэнээччи тѳрѳѳбүт тылга ылбыт билиитигэр, иҥэриммит үѳрүйэҕэр уонна сатабылыгар тирэҕирэн үѳрэтии — билигин олохсуйбут ѳйдѳбүл, бастыҥ учууталлар үгэскэ кубулуйбут үѳрэтэр ньымалара. Онно тирэҕирэн, ФГҮѲС үѳрэнэргэ үѳрэтэр сүрүн балаһыанньатыгар уонна ирдэбилигэр олоҕуран, тѳрѳѳбүт тылга тирэҕирэн нуучча тылын үѳрэтиини саҥа таһымҥа таһаарар кэм кэллэ. 

Тѳрѳѳбүт тылы орто оскуолаҕа үѳрэтии үѳрэнээччи нуучча тылын кэбэҕэстик ылынарын хааччыйар, нуучча тылыгар тыл үѳрэҕин үгүс уопсай балаһыанньаларын хос эбэтэр уруттаан үѳрэтэри лаппа аҕыйатан, учуутал үѳрэх чааһын оҕо нууччалыы саҥатын сайыннарыыга аныыр усулуобуйатын үѳскэтиэхтээх. Онон саха оскуолатыгар нуучча тылын үѳрэтии хаачыстыбатын тупсарыыга усулуобуйа үѳскэтии — тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии хос сыала-соруга.

Үѳрэх былааныгар үѳрэх предметин миэстэтэ:

Базиснай үѳрэх былааныгар нуучча уонна тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии чаастарын ахсаана тэҥнэнэн, ордук государственнай статустаах тѳрѳѳбүт тыл үрдүк таһымҥа үѳрэтиллэригэр усулуобуйа тэриллибитэ кѳстѳр. Ону сэргэ тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии нуучча тылын үѳрэтиигэ тирэх буоларын ситиһэр туһуттан үѳрэх матырыйаалын аттарарга табыгастаах балаһыанньа үѳскүүр.

Үѳрэх федеральнай базиснай былааныгар олоҕуран, саха оскуолатын 5-9 кылаастарыгар тѳрѳѳбүт тылы уонна литератураны  үѳрэтиигэ барыта холбоон нэдиэлэҕэ 4 чаас бэриллэр: саха тыла – 2 чаас, тереебут литературабыт – 2 чаас. 10-11 кылаастарга литература5а нэдиэлэ5э 2 чаас керуллэр.

Ытык ѳйдѳбүллэри үѳрэх предметин ис хоһоонугар киллэрии.
Орто, улахан кылааска саха тылын үѳрэтии оҕоҕо ытык ѳйдѳбүллэри (духуобунай сыаннастары) иҥэриигэ улахан суолталаах. Киһи аймах үйэлэртэн үйэлэргэ ѳрѳ тутан илдьэ кэлбит ытык ѳйдѳбүллэрэ (духуобунай сыаннастара) тѳрѳѳбүт тыл эгэлгэтигэр, кэрэтигэр сѳҥѳллѳр. Ол курдук үѳрэтии ис хоһоонугар тыл үѳрэҕин сүрүн хайысхаларын сэргэ уруок, кэпсэтии (бодоруһуу) тиэмэтин, үѳрэтии матырыйаалын быһыытынан тѳрѳѳбүт дойду, ийэ дойду, тѳрѳѳбүт тыл, айылҕа, үлэ, тѳрүт дьарык, ыал, дьиэ кэргэн, айымньы уонна кэрэ эйгэтэ, кѳҥүл, кырдьык, үтүѳ санаа, киһи аймах, аан дойду омуктарын тылларын уонна култууратын эгэлгэтин курдук ытык ѳйдѳбүллэр (духуобунай сыаннастар) киириэхтээхтэр. 

Үѳрэх предметин үѳрэтии түмүгэ:

Ытык ѳйдѳбүллэри иҥэрии түмүгэ 

(личностные результаты)
               Саха тылын оскуолаҕа үѳрэтии кэмигэр оҕо маннык ытык ѳйдѳбүллэри (духуобунай сыаннастары) иҥэриннэҕинэ тѳрѳѳбүт тыла сайдарыгар бэриниилээх, эппиэтинэстээх буоларыгар, бэйэтин кыаҕын толору туһанарыгар эрэниэххэ сѳп.

Тѳрѳѳбүт тыл — омугу сомоҕолуур тыл буоларын ѳйдүүр.

Тѳрѳѳбүт тыл тѳрүт айылгыта, үйэлээх үгэһэ, этигэн кэрэтэ норуот тылынан уус-уран айымньытыгар уонна уус-уран литератураҕа сѳҥмүтүн билэр.

Тѳрѳѳбүт тылын сайыннарар, кэлэр кѳлүѳнэҕэ тириэрдэр ытык иэстээҕин, ийэ тыл үйэлэргэ чѳл туруктаах буоларыгар тус оруоллааҕын ѳйдүүр.

Тѳрѳѳбүт тыл иитиллэр, үѳрэнэр, айар-сайдар тыл буоларын итэҕэйэр.

Тѳрѳѳбүт тыл элбэх омук алтыһан бииргэ олорор кэмигэр, икки (элбэх) тылланыы усулуобуйатыгар хас биирдии киһиттэн харыстабыллаах сыһыаны эрэйэрин ѳйдүүр.

Үѳрэх сатабылларын сайыннарыы түмүгэ  (метапредметные результаты):
Бэйэни салайынар-дьаһанар сатабыл.

Тылын сайыннарар сыалы-соругу таба туруорунар, сатаан былаанныыр, туох-ханнык түмүккэ кэлиэхтээҕин быһа холоон билэр. Тугу билэрин-билбэтин, тугу ситэри үѳрэтиэхтээҕин арааран ѳйдүүр. Сылга бииртэн итэҕэһэ суох тѳрѳѳбүт тылга аналлаах бырайыактарга кыттан (тус бырайыага, коллективнай бырайыак) үлэлиир. 

«Тылы сэрэйэр» дьоҕуру (языковое чутье, чувство языка) сайыннарыы. Бэйэтин сааһыгар сѳп түбэһэр тиэкискэ үѳрэппит матырыйаалын сүнньүнэн тыл литературнай нуормата саҥарар эбэтэр суруйар киһи тылыгар тѳһѳ сѳпкѳ эбэтэр сыыһа туттулларын тута «сэрэйэн» билэр, итэҕэһин, алҕаһын быһаарар, кѳннѳрѳр, бэйэтин тылыгар-ѳһүгэр тыл нуорматын ирдэбилин тутуһарга дьулуһар. 

Тылын сайыннарар баҕаны үѳскэтии (потребность в совершенствовании собственной речи). Тѳрѳѳбүт тылын барҕа баайын сыаналыыр, тыл кэрэтигэр умсугуйар, этигэн тыл күүһүн, кыаҕын толору туһанарга, тылын-ѳһүн бэйэтэ сатаан чочуйан, тупсаран, санаатын сиһилии этэргэ, кэпсииргэ дьулуһар. 

               Хонтуруолланыы. Бэйэ саҥатын ѳрүү кэтэнэр, кѳрүнэр, алҕаһа суох саҥарарга, санаатын ыпсаран, хомоҕойдук этэргэ кыһаллар. 

Билэр-кѳрѳр сатабыл. Сүрүн үѳрэнэр сатабыл.

            Үлэ сыалын-соругун таба туруоруу. Тѳрѳѳбүт тылын үѳрэтэригэр сыал-сорук туруорунан кѳдьүүстээхтик үлэлиир. 

Билиини-кѳрүүнү кэҥэтэр араас матырыйаалы туһаныы. Сахалыы үѳрэх-наука литературатыттан (тылдьыттартан, ыйынньыктартан, энциклопедиялартан, араас кинигэттэн) туһааннаах информацияны, билиини дѳбѳҥнүк булар, бэлиэтэнэр, түмэр, ситимниир араас ньыманы табыгастаахтык туһанар. Сахалыы тахсар оҕоҕо аналлаах республика, улуус, оскуола хаһыаттарын-сурунаалларын («Кэскил», «Чуораанчык», о.д.а.) тиһигин быспакка ааҕар, араадьыйанан, телевизорынан сахалыы биэриилэри сэргээн истэр-кѳрѳр, үѳрэҕэр, чинчийэр, айар үлэтигэр кѳдьүүстээхтик туһанар. Сахалыы үѳрэҕи сайыннарар интернет-сайтартан туһалаах, наадалаах информацияны булан, сѳпкѳ наардаан туһанар; тиэкиһи компьютерга сахалыы шрибинэн бэйэтэ тэтимнээхтик бэчээттиир; интернет нѳҥүѳ сахалыы ыытыллар араас тэрээһиҥҥэ тѳрѳѳбүт тыл литературнай нуорматын тутуһан, кѳхтѳѳхтүк кыттар.

Билиини сааһылааһын (структурирование знаний). Саҥа билии ыларга баар билиитигэр тирэҕирэр. Атын предметтэргэ ылбыт билиитин сатаан ситимниир (интеграция знаний).

Тобулук ѳйү сайыннарар үѳрүйэхтэр. Тѳрѳѳбүт тыл оскуолаҕа оҕону сайыннарар үѳрэх тутаах салааларыттан (предметтэриттэн) биирдэстэрэ. Онон үѳрэнээччи саха тылын үѳрэтэр кэмигэр үѳрэнэргэ тѳрүт буолар ѳй үлэтин сүрүн үѳрүйэхтэрин баһылыыр.

Саха тылын лингвистическэй матырыйаалыгар тирэҕирэн, ѳй үлэтин араас дьайыыларын кэбэҕэстик толорор: тэҥнээһин (сравнение), ырытыы (анализ), холбооһун (синтез), түмүктээһин (обобщение), (сериация), ханыылатан сааһылааһын (классификация), майгыннатыы (аналогия), сааһылаан ситимнээһин (систематизация). Итини сэргэ араас тойоннуур ньыманы (индукция, дедукция) табыгастаахтык туһанан дьону итэҕэтэр, ылыннарар курдук санаатын сааһылаан этэр үѳрүйэҕэ сайдар.

Рефлексия. Сыалы-соругу ситиһэр ньымаларын уонна усулуобуйаларын тѳһѳ сѳпкѳ талбытын сыаналыыр. Үлэ хаамыытын хайдах салайан иһэрин кэтээн кѳрѳр. Үлэ түмүгүн дьон интэриэһин, болҕомтотун тардар курдук сахалыы кэпсиир.

Бэлиэни-символы туһанар үѳрүйэхтэр. Дорҕоон (буукуба), тыл, этии чилиэннэрин, тиэкис анал бэлиэлэрин сатаан туһанар. Анал бэлиэлэринэн тыл, этии, тиэкис моделын оҥорор. Бэриллибит моделга тирэҕирэн, тылы, этиини толкуйдуур, тиэкиһи айар. Этиини, тиэкиһи кѳннѳрѳргѳ анал корректорскай бэлиэлэри сатаан туһанар. Лингвистическэй билиини араас таблица, исхиэмэ, модель, диаграмма кѳмѳтүнэн кѳрдѳрѳр. Таблицанан, исхиэмэнэн, моделынан, диаграмманан кѳрдѳрүллүбүт лингвистическэй билиини ѳйдүүр уонна кэпсиир.

Бодоруһар сатабыл. 

Бииргэ үлэлииргэ үѳрүйэх. Дьону кытта бииргэ алтыһан үѳрэнэр, үлэлиир араас ньыманы баһылыыр (пааранан, бѳлѳҕүнэн, хамаанданан, о.д.а). Саастыылаахтарын, улахан дьону кытта айымньылаах алтыһыы туругар кэбэҕэстик киирэр (продуктивное взаимодействие), биир сыаллаах-соруктаах дьонун кытта таһаарыылаахтык, кѳдьүүстээхтик үлэлиир үѳрүйэхтэнэр (продуктивное сотрудничество). 

Кэпсэтэр үѳрүйэх. Кэпсэтии уратыларын ѳйдүүр, табан кэпсэтэр. Кэпсэтэр киһитин убаастыыр, сэҥээрэр, санаатын болҕойон истэр, ылынар. Ханнык баҕарар эйгэҕэ кэпсэтэригэр дьон болҕомтотун тардар, сэргэхситэр, сонурҕатар, кѳҕүлүүр сатабылы табан туһанар. Кэпсэтэр кэмҥэ бэйэ кѳрбүтүн, истибитин, аахпытын сиһилии сэһэргиир. Дьон ѳйдѳспѳт, тыл тылга киирсибэт буолар тѳрүѳттэрин сѳптѳѳхтүк сыаналыыр, сатаан ырытар, ѳйдѳһүү суолун дѳбѳҥнүк тобулар. 

Кэпсэтии сиэрин (речевой этикет) тутуһар үѳрүйэх. Дьону кытта алтыһыыга кэпсэтии сиэрин тутуһар, туттан-хаптан бодоруһуу ньымаларын тоҕоостоохтук туттар.

Сахалыы дорооболоһор, билсиһэр, быраһаайдаһар, кѳрдѳһѳр, бырастыы гыннарар, буойар, телефонунан кэпсэтэр, о.д.а. үгэстэри иҥэриммит, күннээҕи олоҕор ѳрүү туттар.

Тустаах үѳрэх предметин үѳрэтии түмүгэ (предметные результаты):
Саха тылын литературнай нуорматын (орфоэпическэй, лексическэй, грамматическай) тутуһар. Дорҕоону, буукубаны, тыл сүһүѳҕүн, саҥа чааһын, этии чилиэнин, судургу этиини булар, быһаарар, наардыыр.

Сахалыы таба суруйуу, сурук бэлиэтин быраабылаларын тутуһар.

Тиэкис ѳйдѳбүлүн, бэлиэтин билэр (тиэмэтэ, сүрүн санаата, аата, эпиграф, тутула, этиилэрин ситимэ). Саныыр санаатын сааһылаан, дьоҥҥо ѳйдѳнүмтүѳтүк, тиийимтиэтик этэр, тиэкис тутулун тутуһан суруйары сатыыр.Тиэкис тииптэрин сэһэргээһин, ойуулааһын, тойоннооһун диэн араарар. Монолог (сэһэргиир, ойуулуур, тойоннуур) уонна диалог (кэпсэтии, санаа үллэстии, ыйыталаһыы, о.д.а.) арааһын сатаан туһанар. Бэйэ саҥатын (тылынан, суругунан) сатаан хонтуруолланар, тиэкиһин ис хоһоонун, тылын-ѳһүн сыаналанар, алҕастарын булар, чочуйар, тупсарар.
Үѳрэх предметин ис хоһооно.
Орто оскуолаҕа тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии уопсай үѳрэхтээһин систиэмэтигэр саха тылын үѳрэтэр предмет быстыспат сорҕото, «Филология» үѳрэх уобалаһыгар тѳрүт буолар сүрүн куурус буолар. Онон үѳрэтии сыала-соруга, тутула, ис хоһооно уонна түмүк ирдэбилэ үрдүкү кылаастарга тѳрѳѳбүт тылы сэргэ атын филологическай предметтэри үѳрэтиини кытта алтыһыннаран-ситимнээн торумнанар.

Тѳрѳѳбүт тылы орто оскуолаҕа үѳрэтии ис хоһоонун сүрүн хайысхалара үѳрэтии түмүк ирдэбилин уонна сыалын-соругун ситиһэргэ аналлаах тутаах научнай балаһыанньалартан таҥыллар. Ити ирдэбилгэ олоҕуран, тѳрѳѳбүт тылы үѳрэтии ис хоһоонугар маннык сүрүн научнай хайысхалар киирэллэр:

Бодоруһуу култуурата.

Саҥа кѳрүҥэ (виды речевой деятельности): истии, саҥарыы, ааҕыы, суруйуу. Тыл үѳрэҕин тутаах салааларын туһунан уопсай ѳйдѳбүлэ: фонетика, лексика, морфология, синтаксис. Сурук-бичик култуурата: таба суруйуу уонна сурук бэлиэтэ.
 Ситимнээх саҥаны сайыннарыы (тиэкис туһунан сүрүн ѳйдѳбүл). Сүрүн хайысхаларга киирбит тиэмэлэр ис хоһоонноро начаалынай оскуола үѳрэнээччитин сааһын уратытын, ѳйүн-санаатын кыаҕын, билэр-кѳрѳр дьоҕурун учуоттаан таҥыллыахтаахтар. 

Бодоруһуу култуурата. Дьону кытта бодоруһуу араас кѳрүҥэ: кэпсэтии, сэһэргэһии, сүбэлэһии, сѳпсѳһүү. Тылы бодоруһуу сүрүн ньыматын быһыытынан арыйыы: бодоруһууга саҥа (вербальные средства общения) уонна туттуу-хаптыы (невербальные средства общения) суолтата. Саҥарыы уонна истии култууратын, кэпсэтии сиэрин тутуһуу.

Саҥа кѳрүҥэ: истии, саарыы, ааҕыы, суруйуу.
Истии. Дьону кытта бодоруһууга (кэпсэтиигэ) истии култууратын тутуһуу. Кэпсэтии сыалын-соругун, дьон этэр санаатын, кэпсэтии ис хоһоонун ѳйдѳѳһүн. Сахалыы араас тиэкиһи истии, сүрүн ис хоһоонун, болҕойуллуохтаах түгэннэрин истэн сиһилии ылыныы, истибиккэ олоҕуран тус санааны үѳскэтии. Истибиттэн туһааннааҕы, суолталааҕы сурунуу, былаан оҥоруу, анал бэлиэлэри туһанан, ис хоһоонун, тутулун исхиэмэнэн кѳрдѳрүү. 

Ааҕыы. Сахалыы араас тиэкиһи сахалыы саҥа интонациятын, тѳрүт дорҕоон этиллиитин тутуһан, тэтимнээхтик ааҕыы. Тиэкиһи туох сыаллаах-соруктаах ааҕартан кѳрѳн, ааҕыы араас кѳрүҥүн сатаан туһаныы (үѳрэтэр ааҕыы, билсиһэр ааҕыы, сорудахтаах ааҕыы, о.д.а.). Ааҕыы кэмигэр тиэкис сүрүн санаатын ѳйдѳѳһүн, наадалаах, туһалаах информацияны араарыы. Аахпыт тиэкис сүрүн ис хоһоонугар тус сыанабылы (сыһыаны) сатаан этии. Тиэкистэн синонимы, сомоҕо домоҕу, түѳлбэ тылы, ойуулуур-дьүһүннүүр ньыманы туттуу бастыҥ холобурун булуу, анаан болҕойуу, аахпыты кэпсииргэ туһаныы. Ааҕыллар тиэкистэн билбэт, ѳйдѳѳбѳт саҥа тыллары тылдьыттан булуу. Ааптар санаатын, иэйиитин биэрэригэр тиэкис тутулун, этии арааһын хайдах туһаммытын быһаарыы. Ааҕыыга тиэкис интонациятын, туонун сүрүн санааҕа сѳп түбэһиннэрэн таба тайаныы.

Саҥарыы (дорҕоонноох саҥа). Кэпсэтии сиэрин, саҥарыы култууратын тутуһуу. Дьону кытта табан кэпсэтии. Кэпсэтиини тоҕоостоохтук кѳҕүлээһин, саҕалааһын, салҕааһын, түмүктээһин. Саныыр санааны толору, сиһилии тириэрдэр инниттэн кэпсэтии сыалыгар-соругар, ис хоһоонугар сѳп түбэһэр сахалыы тылы-ѳһү, ойуулуур-дьүһүннүүр ньымалары таба туһаныы. Саҥарыы кэмигэр туттуу-хаптыы бэлиэтин (невербальное общение) тоҕоостоохтук туттуу. Саҥа тиибин арааһын (ойуулааһын, сэһэргээһин, тойоннооһун) туттан тыл этии. Кэпсэтии, тыл этии түгэниттэн дорҕоону күүһүрдэн-сымнатан, үрдэтэн-намтатан, уһатан, куолас толбонун, эгэлгэтин туһанан истээччигэ тус сыһыаны, иэйиини тириэрдии. Этэр санааны сааһылаары эбэтэр тустаах ѳйдѳбүлү истээччигэ тоһоҕолоон тиэрдээри тоҕоостоох миэстэҕэ анал тохтобуллары (паузаны) сатаан туһаныы. Түгэниттэн кѳрѳн, саҥарыы тэтимин сѳпкѳ талыы.

Суруйуу (суругунан саҥа). Сурук-бичик култууратын тутуһуу. Тупсаҕай буочарынан ыраастык суруйуу. Тиэкиһи устуу, истэн суруйуу (диктант). Саныыр санааны суругунан сиһилии тириэрдии. Аахпыттан суруйуу (изложение). Араас хайысхалаах тиэмэ5э тиэкистэри суруйуу (ѳйтѳн суруйуу). Суругунан үлэҕэ синоним тыллары, сомоҕо домоҕу, онтон да атын сахалыы ойуулуур-дьүһүннүүр ньымалары туттуу. Тиэкис тутулун, сахалыы таба суруйуу, сурук бэлиэтин быраабылатын тутуһуу. 

Тыл үѳрэҕэ.
Тѳрѳѳбүт тылбыт — саха тыла. Саха омук үѳскээбит, сайдыбыт историята. Саха тыла — түүр тыла. Саха тылын уруулуу тыллара. Тѳрѳѳбүт тыл киһи олоҕор суолтата. 

Дорҕоон уонна таба саҥарыы. Саҥа дорҕоонун ѳйдѳбүлүн, сахалыы дорҕоон арааһын билии. Тѳрѳѳбүт тылын дорҕооннорун, ордук чуолаан сахалыы ураты дорҕооннору (уһун-кылгас аһаҕас уонна хоһуласпыт, сэргэстэспит, маарыннаһар бүтэй дорҕооннору, дифтоннары, һ, нь, мурун j, ҕ дорҕооннору) арааран истии, чуолкайдык, таба саҥарыы нуорматын тутуһан саҥарыы. Саха тылыгар киирии тыллары үксүн сахатытан, аһаҕас дорҕооннор дьүѳрэлэһиилэрин сокуонун тутуһан саҥарыы. Тылы дорҕоонун састаабынан ырытыы. 

Лексика. Норуот тылын туһунан уопсай ѳйдѳбүлү, тѳрүт уонна киирии тыл уратыларын билии. Литературнай тыл суолтатын билии, нуорматын тутуһуу. Тыл лексическэй суолтатын быһаарыы. Хомуур суолталаах, түѳлбэ тыл, биир уонна элбэх суолталаах тыллар, кѳспүт суолталаах тыллар, омоним, антоним, синоним (харыс тыллар, метафоралар, сомоҕо домох) ѳйдѳбүллэрин билии, тиэкистэн булуу, саҥарар саҥаҕа сѳпкѳ туттуу. Быһаарыылаах тылдьыт арааһын сатаан туһаныы, тыл суолтатын тылдьыттан булан быһаарыы. 

Графика. Сурук сайдыытын бэлиэ түгэннэрин билсии, киһи олоҕор суолтатын ѳйдѳѳһүн. Сахалыы сурук-бичик сайдыытын историятын билии. Дорҕоон буукубаларын билии, таба ааттааһын. Буукубалары суруллар ньымаларынан холбоон, ыраастык, тэтимнээхтик илиинэн суруйуу. Сурукка туттуллар атын бэлиэлэри, ѳйдѳбүллэри (абзац, тылы кѳһѳрүү бэлиэтэ, тыл икки арда (пробел)) сѳпкѳ туттуу. Сахалыы алпаабыт бэрээдэгин билии. Араас тылдьытынан, ыйынньыгынан, каталогунан үлэлииргэ алпаабыты сѳпкѳ туһаныы. Компьютерга сахалыы шрибинэн тиэкиһи тэтимнээхтик бэчээттээн суруйуу. 

Морфология. Тыл састааба диэн ѳйдѳбүлү, тыл уларыйар уонна үѳскүүр ньыматын билии. Саҥа чааһын туһунан уопсай ѳйдѳбүлү билии. Саҥа чаастарын бѳлѳҕѳ: ааттар (аат тыл, даҕааһын аат, ахсаан аат, солбуйар аат), туохтуурдар (аат туохтуур, сыһыат туохтуур, тус туохтуур), сыһыат, кѳмѳ саҥа чаастара, саҥа аллайыы. Тылы састаабынан ырытыы (тыл олоҕо, сыһыарыыта). Тыллары сүрүн бэлиэлэринэн (грамматическай халыыптарынан) бѳлѳхтѳѳһүн, ырытыы. Саҥарар саҥаҕа тыл литературнай нуорматын тутуһуу.

Синтаксис. Этии уонна тыл ситимэ уратыларын, этии арааһын (сэһэн, ыйытыы, күүһүрдүү) билии. Тэнийбит уонна тэнийбэтэх этии, судургу уонна холбуу этии, сирэй саҥа, ойоҕос саҥа, диалог, туһулуу ѳйдѳбүллэрин билии, этиигэ, тиэкискэ арааран булуу, бэйэ этиитин толкуйдааһын. Этиини таба интонациялаан ааҕыы, сурукка саҥа дэгэтин сурук бэлиэтинэн араарыы. Этии чилиэнинэн ырытыы.

Сурук-бичик култуурата.
Таба суруйуу. Таба суруйуу сурук-бичик култуурата буоларын ѳйдѳѳһүн. Уһун аһаҕас дорҕооннору, дифтону, хоһуласпыт, сэргэстэспит, маарыннаһар бүтэй дорҕооннору, саха тылыгар киирии дорҕооннору таба суруйуу. Сахалыы араастык этиллэр тыллар таба суруллуулара тыл тѳрүт сокуоннарыттан тахсалларын, норуокка үѳрүйэх,  үгэс буолбут нуормаларыгар олоҕуралларын ѳйдѳѳһүн, харыстабыллаахтык сыһыаннаһыы. Киэҥник, элбэхтик туттуллар эбэтэр сахалыы этэргэ табыгастаах киирии тыллары сахатытан суруйуу. Тылбаастанар эбэтэр саха тылынан бэриллэр кыахтаах нуучча тылларын сахалыы солбугунан биэрии. Олохторо нууччалыы суруллар киирии тыллар сыһыарыыларын таба суруйуу. 

Сурук бэлиэтэ. Сурук бэлиэтэ — тыл култууратын сорҕото буоларын, киһи этэр санаатын чуолкайдыырга, иэйэр иэйээни сурукка биэрэргэ, суругу-бичиги тупсарарга биллэр-кѳстѳр туһалааҕын, тиэкис арҕам-тарҕам барбатын, ыһыллыбатын, биир сомоҕо, сибээстээх буоларын хааччыйарын ѳйдѳѳһүн. Тылын ордук тупсаҕай тутуллаах, этигэн, бэргэн буоларыгар сахалыы этии, сурук бэлиэтин арааһын (араарар, тоһоҕолоон бэлиэтиир) сатабыллаахтык туттуу. 

Ситимнээх саҥаны сайыннарыы.
Туох сыаллаах-соруктаах саҥарарын-суруйарын чуолкай ѳйдѳѳн (тиэмэ, сүрүн санаа), дьон ѳйүгэр-санаатыгар тиийимтиэтик санаатын сааһылаан, араас тиэкистэри холкутук саҥарыы-суруйуу (истэн суруйуу, ѳйтѳн суруйуу, о.д.а.). Тиэкис сүрүн санаатыгар олоҕуран, тиэкиһи таба ааттааһын. Тиэкис тиибиттэн кѳрѳн (сэһэргээһин, ойуулааһын, тойоннооһун), тиэкис тутулун тутуһар (киириитэ, сүрүн чааһа, түмүгэ), былаанын оҥорор (кылгас, тэнийбит), кэрчик тиэмэлэргэ бытарытыы. Тыл туттуллар уратытын, дэгэтин учуоттаан, сахалыы тутуллаах этиилэри (логичность речи), ойуулуур-дьүһүннүүр ньымалары, тыл баайын (богатство речи) сѳпкѳ туттар (уместность речи).

               Тереебут тылынан хомоҕойдук кэпсэтэр, санаатын сааhылаан этэр, суруйар. Тылы сайыннарар улэҕэ сүрүн болҕомто туhаайыллар. Тылы сайыннарар улэ темалара: киhи тас көрүҥүн, хамсыыр харамайы, айылҕаны ойуулааhын. Текст тылыттан-өhүттэн туhанан, үөрэнээччи бэйэтин көрүүтүн, санаатын биэрэ сатыырга үөрэниэхтээх.

1. Үөрэнээччи улэҕэ-хамнаска, дьыалаҕа-куолуга, общественнай олоххо саха тылынан санаатын сайа этэр.
2. Саха тылын уерэҕин, тыл культуратын туhунан өйдөбүлү ылар, литературнай нуорманы билэр, тереебут тылын бар5а баайын сыаналыыр сатаан туhанар.

3. Ийэ тылын баайынан, кэрэтинэн киэҥ туттар, төрөөбүт тыла сайдарын туhугар туруулаhар, кэлэр көлүөнэҕэ тириэрдэр ытык иэстээҕин өйдүүр.
Уерэнэр-методическай кеме матырыйаал:

	Кылаас
	Чаас ахсаана
	Программа 
	Уерэнээччигэ УМК
	Учууталга УМК
	Эбии литература

	8 кылаас
	Региональнай компонент.

Нэдиэлэ5э 2 чаас.


	«Саха тыла 5-11 кылаас». Саха республикатын уерэ5ин министерствота.

Дьокуускай, 2000с.

Автордар: Семенова С.С., Алексеев И.Е., Винокуров И.П., Петрова Т.И., Филиппов Г.Г.


	Саха тыла. 

8-9 кылаас.

Винокуров И.П.

Филиппов Г.Г.,

Филиппова М.Е.

Дьокуускай, 2011
	Саввинов Н.Е. Саха тылыгар дидактическай матырыйааллар. Дьокуускай, 1986.

Филиппов Г.Г., Виноку-ров И.П. Саха тыла. Саца дор5ооно. Тыл суолтата. Дьокуускай, 1996.

Санникова Е.К., Архипо-ва А.С. Аахпыттан суру-йуу тиэкистэрэ. 5-11 кылаас. Дьокуускай, 2001. 
Саввинов Н.Е. Саха тылы-гар дидактическай маты-рыйааллар. 7-8 кылаас-тар. Дьокуускай, 1990.

Филиппов Г.Г., Виноку-ров И.П. Саха тыла. Синтаксис. Дьокуускай, 1996.

Санников Е.К., Архипова А.С. Диктант тиэкистэрэ. 5-11 кылаас. Дьокуускай, 2001.

	Сивцева Е.В., Бодовская Ф.Н. Саха тыла. Эрчиллии хомуурун-ньуга. Дьокуускай, 1996. 

Шишигина В.Р., Кузьми-на М.П. О5о5о бэйэтигэр туьаайыылаах уерэх. Дьокуускай, 2004 с.

Тереебут тыл уонна лите-ратура. Научнай-методи-ческай сурунаал. 

В.Б Окорокова,   “Саха литературата”, Дь-2003 о.д.а.

	
	
	
	
	
	


	Кунэ-дьыла:


	Чаас:

1ч.

2ч.

3ч.

4ч.

5ч.

6ч.

7ч.

8ч.

9ч.

11ч.

12ч.

13ч.

14ч.

15ч.

16ч.

17ч

18ч.

19ч.

20ч.

21ч.

22ч.

23ч.

24ч.

25ч.

26ч.

27ч.

28ч.

29ч.

30ч.

31ч.

32ч.

33ч.

34ч.

35ч.

36ч.

37ч. 

38ч.

39ч.

40ч.

41ч.

42ч.

43ч.

44ч.

45ч.

46ч.

47ч.

48ч.

49ч. 

50ч.

51ч.

52ч.

53ч.

54ч.

55ч.

56ч.

57ч.

58ч.

59ч.

60ч.

61ч.

62ч.

63ч.

64ч.

65ч.

66ч.

67ч.

68ч.


	Уруок темата:

Ситимнээх саца. Ейтен суруйуу. «Сайыццы сынньалацым», «Самаан сайын барахсан…», «Ама умнар уьубуен!..».

Киирии бэсиэдэ: Саха тыла-Саха Республикатын государственнай тыла. 

Саха тылын уерэтии. Тыл уерэ5э. Стилистика ейдебулэ (1ч.). 

7 кылаас. Хатылааьын.

С.с.с.. Бэрэбиэркэлиир диктант-1.

Тыл ситимэ.

Тыл ситимин нуормата. Сахалыы этии стилистиката.

Стилистика ейдебулэ. Тыл ситимин нуормата:

1). Сыстыы оннугар салайыы, тардыы ситимин оцоруу.

2). Тардыы ситимин салайыы оцоруу.

3). Салайыы ситим падеьын бутуйуу.

4).Итэ5эс сепсеьууну толору сепсеьуу оцоруу.

Судургу этии. Этии. Этии тиибэ.

Судургу этии стилистиката.

Этии арааьын стилистическэй уратыта. 

Этии чилиэнэ. Тэнийбэтэх уонна тэнийбит этии.

С.с.с.. Аахпыттан суруйуу-1.

Туьаан уонна кэпсиирэ икки ардыгар тириэ туруута.

Этии ойо5ос чилиэнэ.

Этии чилиэнин стилистическэй уратыта.

· Синоним суолталаах  араас этии чилиэнэ.

Быьаарыы, сиьилии стилисти-ката.

С.с.с.. Хонтуруолунай диктант-2.

Этиигэ тыл бэрээдэгэ.

Этиигэ тыл бэрээдэгин стилис-тическэй уратыта.

Тэнийбит ойо5ос чилиэн.

Араарыллыбыт ойо5ос чилиэн.

Да5аамыр.

Да5аамыр стилистиката.

Кэпсиирэ стилистиката.

С.с.с.. Диктант.

Сиьилии араарыллыыта.

Этии биир уустаах чилиэнэ.

Биир уустаах чилиэни тумэр тыл.

Хонтуруолунай улэ-2.

Биир уустаах чилиэн стилис-й уратыта. 

Биир ууст. чилиэн ситимнэьэр ньымата (хатылаа-ьын).

Ситимнээх сацаны сайынна-рыы. Аахпыттан суруйуу.

Кыбытык кэрчиктэр.

Туьулуу уонна кыбытык тыл стилистическэй уратыта.

Туьулуу суолтата, сурук бэлиэтэ (хатылааьын).

Кыбытык тыл, этии суолтата, сурун бэлиэтэ (хатылааьын). Сахалыы кыбытык тыл дэгэтэ, араас истиилгэ туттуллара (Кыбытык тыл стилистическэй уратыта).

С. с. сайыннарыы. Ейтен суру-йуу (кецул тема). 

Толору уонна толорута суох этии.

Биир састааптаах этии.

Биир састааптаах этии стилис-тическэй уратыта.

Биир састааптаах этии арааьа (хатылааьын). Б.С.Э. баай стилис-кэй кыа5а (этии арааьын стилистическэй уратыта).

Сирэйдэммэтэх этии стилисти-ката.

С.с.с.. Чиэппэри тумуктуур хон-туруолунай диктант+хонту-руолунай улэ.

Туора киьи сацата (Сирэй саца, ойо5ос саца).

Хатылааьын. Судургуну этиини ырытыы.

С.С. Сайыннарыы. Аахпыттан суруйуу.

Тиэкис синтаксиьа.

Тиэкис ейдебулэ, бэлиэтэ: тиэмэтэ, сурун санаата, аата, тутула, ис хоьоонун уонна этиитин ситимэ (хатылааьын).

· Тиэмэ ис хоьоонун арыйыы. Матырыйаалы хомуйуу, талыы, сааьылааьын, байытыы.

· Тиэкис сурун санаатын арыйар ньыма арааьа.

· Эпиграф. Арааьа. Тиэкис сурун санаата уонна тыла-еье.

*Тиэмэ аата. Аат арааьа. Тиэкис итэ5эьэ: -сурун санаата чуолкайа суох.  -тыла-еье сеп тубэспэт.

-аата ис хоь-нун кытта дьуерэлэспэт.

Тиэкискэ этии ситимэ.

Тиэкис чааьа. Абзац. Былаан.

Судургу уонна уустук былаан.

ГК: Тойоннуур тиэкис толкуй-дааьын.

Ейтен суруйуу: «……………..».

Ситимнээх саца. Сылы тумук-туур хонтуруолунай диктант + хонтуруолунай улэ.

Хатылааьын.

Сыллаа5ы хатылааьын.
2015-2016 уе.дь. суругунан улэ:

1. Диктант-5.

2. Аахпыттан суруйуу-3.

3. Ейтен суруйуу-3.

4. Хонтуруолунай улэ-3.

	Ситимнээх сацаны сайын-рыы. Сурун ицэриллэр сата-был, уеруйэх (УУД):

Ейтен суруйуу (кецул тема). Тиибэ: ойуулааьын, сэьэргээ-ьин.

Ейтен с. кэрчиктэрэ б.-бэйэ-лэрин кытта ситимнэрэ. Ылба5ай тыл-ес. С.с.с..

Ицэриллибити бэрэбиэркэлиир эрчиллиилэр.

Судургу, уустук ситим. Кецул, сомо5о ситим. Тыл ситимин икки беле5е: тэццэ холбуур уонна баьылыыр ситим. Баьы-лыыр ситим арааьа: сыстыы, тардыы, салайыы, сепсеьуу.

Тыл ситимин арааьын быьаа-рарга эрчиллии. Тыл ситимигэр нуучча тылын сабыдыалын таба керен кеннеруу. 

Сэьэн, ыйытыы, соруйар, кууьурдэр этиилэр ейдебуллэрэ.

Сэьэн ,?! (соруй., кууьур.) этии стилис-кэй кыа5ын быьаарар, суолтатын араарар. Этии арааьын хардарыта солбуйан , ис хоьооно хайд. уларыйарын тэцнээн керер. Риторическай ыйытыы стилистическэй суол-тата.

Этии тутаах уонна ойо5ос чилиэнэ. Этии грамматическай оло5о. Туьаан уо. кэпсиирэ. Туьаан уо. кэпсиирэ бэрил-лиитэ.

Тутаах чилиэннэр аат саца чааьынан бэриллиилэрэ.

Быьаарыы, толоруу, сиьилии ейдебулэ, араастара. Саца чааьынан бэриллиилэрэ.

Билицци саха тылыгар саца уескуур (-ааьын, -ыы, -ааччы, -тык) сыь-лаах уонна атын саца чааьыттан кеьер (ааттыйбыт) халыып терут уеруйэ5и утуруйэн, киэцник тар5анара. Ону дьыала, наука истиилигэр хото туттуу.

Этиигэ тыл бэрээдэгин соруйан уонна сыыьа уларытар тубэлтэни араарар, кеннерер. Араас истиил-лэргэ тыл теттеру бэрээдэгин суолтатын быьаарар.

Санааны чорботорго тыл бэрээдэгин сатаан туьанар.

Араас халыыбынан бэриллэр этии чилиэнин стилис-кэй уратытын араарар, сатаан быьаарар. Этии чилиэнэ истиил ирдэбилиттэн туоруур тубэлтэ-тин таба керен кеннерер.

Араас халыыптаах этии чилиэ-нин истиилгэ дьуерэлээн сатаан туьанар. 

Тэнийбит быьаарыы, тэнийбит сиьилии.

Таба суруйуу быраабылаларын тутуьуу.

Х-р: тыстан тигиллибит этэрбэс.

Табатык суруй-таба суруй.

Сиьилии араарыллыытыгар ыйытыыны сепке туруоран, сурук бэлиэтин туруоурар уеруйэ5и сайыннарыы.

Б.У.Ч. ситимн-р ньыматын дэгэтин ейдеен сатаан быьаарар. Б.У.Ч. ситимэ истиил ирдэ-билиттэн туоруур тубэлтэтин таба керер, кеннерер.

Б.У.Ч. тумэр тылга сурук бэ-лиэтин быраабылалара.

Саха тылыгар Б.У.Ч. ситим-нэьэр ньымата.

Б.У.Ч. сурук бэлиэтин таба туруорар уеруйэ5и ицэрии.

Туьулууну булан, дэгэт суолтатын быьаарар. Туь.-ну солбуйар, этии ис хоьооно хайдах уларыйарын ыйар. 

Туь. истиил ирдэбилин кэьэр тубэлтэтин ейдеен керер. Туь.-ну туьанар.

У.-уран айымньыга, саца5а кыб. тылы булар, суолтатын бы-ьаарар, автор сатабылын сыа-налыыр.

Ааттыыр, быьаарыылаах сирэй-дэммит, быьаарыыта суох сирэйдэммит, хомуур сирэй-дэммит, сирэйдэммэтэх этиилэр.

Б.С.Э. ураты кыа5ын ейдуур, арааьын сорудах быьыытынан солб-р, суолтата уларыйарын сатаан быьаарар.

Б.С.Э. истиил ирдэбилин кэьэр тубэлтэтин булан керер, кеннерер. Б.С.Э. арааьын истиил ирдэбилигэр дьуерэлээн туттар.

*ГК: Анал сорудахтаах эрчиллиилэр.

Сирэй саца5а уонна ойо5ос саца5а сурук бэлиэтин быраабы-лалара.

Судургу этиини синтаксическэй ырытыы бэрээдэгэ.

Ситимнээх сацаны сайыннарыы.

Тиэкиьи ырытыыны истэр. Ол холобурунан тиэкиьи бэйэтэ ырытар. Тиэкис итэ5эьин таба керер, арааран ааттыыр. Бэлэм тиэкиьи итэ5эьин керер, кеннерер. Тиэмэни матырыйаал хомуйан, арыйарга эрчиллэр.

Тиэкискэ этии ситимин арааран  керер, тупсарар. Этиини ситим-ниир ньыманы солбуйан керер, суолтата уларыйарын бол5ойор. Этиини араас ньыма-нан ситимнээн салгыыр.

Тиэкис чааьын булан быь-рар, итэ5-ьин кеннерер. Кэрчик тиэмэ теье сепке араарыл-лыбытын сыаналыыр. Абзаьы сепке оцорорго, пропорциятын тутуьарга эрчиллэр.

Тиэкиьи сиьилиир ньымалары сепке туьаныы.

Тиэкис ис хоьоонун уонна былаанын тэцнээн керен сеп тубэспэт миэстэтин ыйан кен-нерер.

Ситимнээх сацаны сайын-нарыы.

ГК: Билии чицин бэрэбиэр-кэлэнии (тус сыанабыл).
	Темаларга тирэх ейде-буллэр, сурун туьаныллар лит-ра. Дирицэтии, анал эбии сорудахтар. 

ГК: Бэйэ куннээ5и оло5ун-дьаьа5ын ырытына уерэнии.

Синонимия (арааьа). Стилис-тическэй кырааскалаах лек-сика. Стиль арааьа.

Тыл ситимин сурун нуор-маларын тутуьуу. 

Сэьэн этии стилис-та. 

Тэнийбэтэх уонна толорута суох этии стилис-кэй уратыта. Ыйытар этии стил-ката (инто-нация, логичес. Охсуу, рито-ричес. ыйытыы). Соруй-р этии –соруйуу, кердеьуу, ба5а са-наа араас дэгэтэ.

Этиини синтаксическай ыры-тыы бэрээдэгэ. Сурун уеруйэхтэри ицэрии.

Да5. аат уо. аат туохт. бы-ьаарыы тутт-лар эйгэтэ. Нуучча тылын сабыдыала. 

· Сиьилии буолар – тык сыьыар-х  уо. терут сы-ьыат, сыь. туохт. аттарыы халыып дэгэтэ, туттуллар эйгэтэ.

Сахалыы этиигэ тыл бэ-рээдэгэ. Тыл бэрээдэгин анаан-минээн уонна сыыьа уларытыы, онтон этии ис хоьоонун тутулуга. Инверсия - араас стильгэ туьаныы. 

Да5аамыры дьыала тылыгар уо. у.-уран айымньыга туттуу. Кэпсэтии истиилигэр керуц халыыбын, дьыала истиилигэр арахсыбыт кэпсиирэни туттуу.

Сахалыы туьулуур тыл баайа, дэгэт суолтата, уус-уран уратыта.Этии кэннигэр турар туьулуу стил-кэй уратыта.

Ааттыыр этии стил-кэй уратыта, тутт-лар эйгэтэ. Туьаана суох этии стил-кэй уратыта.

Б.С.Э. арааьын фольклорга, литер-5а, публицис-5а, дьыала истиилигэр туттуу уратыта. Билицци саха тылыгар б.с.э. туттууга истиил ирдэбилин кэьии, дьыала истиилэ тар5аныыта.

Тиэкис ейдебулэ, тыл уерэ5эр уонна куннээ5и олоххо си-тимнээн сацарыы. Суругунан уонна тылынан тиэкис. Матырыйаалы мун-ньуу. Т. харата, уруцэ. Тиэкис ис хоь-нун итэ5эьэ: киьи ейугэр туспэт, тиэмэни ситэ арыйбат, сацаны эппэт, логии-ческай утума мелтех, атын тиэмэ5э халыйар.

Субуруччу ситим.

-Кэккэлэьэ.

Этиини ситимниир ньыма арааьа:

-лексическэй.

-морфолог-кай.

-синтак-кай.

Тиэкис киириитэ, сурун чааьа, тумугэ. Тиэмэ уонна кэрчик тиэмэ. Абзац тутула: абзац-х этии, ортоку чааьа, бутуутэ. Абзац пропорцията. Тиэкис пропорцията.

Толорута суох чаастаах тиэкис (жанр).

Тиэкис тутулун итэ5эьэ.

Былааны суруйуу ирдэбилэ. Рубрикация.

ГК:Хаьыат матырыйаалларын туьаныы. Сахалыы саца . 10 кылаас. / Слепцов П.А., Винокурова М.С..
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РАБОЧАЯ ПРОГРАММА

 по родному языку
Уровень образования (класс): основное общее образование. 8 «Б»класс.
Количество часов:  68 

Учитель  Парфенова Н.П.
Программа разработана на основе программы изданной в 2000 году. Автор: Семенова С.С. и др. Якутский язык для 5-11 классов. Программа для якутских школ. – Якутск: 2000. - 52 с.

